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hospodářské bez násilných otřesů a 
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mouci. Str. 185 a 12 obrazových pří
loh. Cena brož. 70 Kčs. Práce ukazu
je zeměpisnou činnost misionářů v 
časovém sledu šíření křesťanství v 
jednotlivých zemědílech. Je to boha
tá žeň, kterou misionáři po celém 
světě sebrali a kterou podstatně při

spěli k poznání povrchu naší země a 
lidstva na ní. Nikdy nebude lze dosti 
rozhlásit, za jaké dílo je povinna dě
kovat věda zeměpisná a dějepisná 
těmto obětavým a nenáročným lidem. 
Kdo se zajímá o vývoj poznatků o 
světě a národech, nemůže pomínou- 
ti prameny a poučení, které nabízí 
tato kniha. Ale i nejširší veřejnosti 
přijde vhod, neboť jest svým prostým 
slohem přístupná. Obrazové přílohy 
map, objevených cest doplňují text.

K 50. výročí blažené smrti sv. Te
rezie z Lisieux vydalo nakladatelství 
A. Pelz v Příbrami knížku: Ivan Ma- 
rianov, Žalmy duše, cena 45 Kčs. 
Hlasy svatohostýnské, č. 6 o ní na
psaly: „Skvostná kniha duchovně, 
básnicky i prakticky: Pro trochu bás
nicky založené duše bude kniha dob
rou modlitební příručkou i pomůc
kou duchovního života a určitě se 
u Božích pramenů osvěží. . Pro po
řadatele akademií, besídek bude to 
hluboký zdroj přednesů i sborových 
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Apoštolát
sv. Cyrila a Metoděje pod ochranou bl. Panny Marie 
ROČNÍK XXXIV. • ČÍSLO 10.

Město Cařihrad zdraví Bohorodičku
(K svátku Posvěcení chrámů Páně)
Akathistos„ přel. St. Skuhrovec CSsR.

23. Chválíce Tvé svaté mateřství, 
ctíme Tě, Rodičko Boží, 
co živý chrám.
Když totiž Bůh, který celý svět svou rukou udržuje, 
přebýval v Tvém čistém lůně, 
zkrášlil a posvětil je, 
všechny pak naučil volatí:
„Zdráv budiž, Příbytku Boha Slova, 
zdráva buď, Světice, předčící ostatní svaté, 
zdráva buď, Archo, již vyzlatil sám Duch svátý, 
zdráv budiž, Poklade života, jejž nelze vyčerpat, 
zdráva buď, nádherná Čelenko nábožných králů, 
zdráva buď, Slávo a Ozdobo ctihodných kněží, 
zdráva buď, Tys věží Církve, jíž zbořiti nelze, 
zdráva buď, Tys státu pevností nedobytnou, 
zdráva buď, skrze niž dávány vítězné rozkazy, 
zdráva buď, skrze niž nepřítel porážen bývá, 
zdráva buď, Lékařko mého těla, 
zdráva buď, Spáso mé duše, 
zdráva buď, panenská Matko!“

24.O Matko nejslavnější, 
která jsi zrodila Boží Slovo, 
jež všechno svatostí převyšuje, 
rač přijmout tento dar 
a ochraň od všeho zlého a od věčné smrti

  všechny nás, kteří Ti zpíváme: „Aleluja.“ Amen.
321



Slovo úvodem k jubilejní vzpomínce unijní 
na Velehradě

(Přednesl na Velehradě tajemník ÚACM.)
Nad blednoucími řádky zápisu v jednatelské knize ACM, kde 

zesnulý průkopník cyrilometodějského unionismu, Dr Ant. Cyril 
Stojan, poznačuje rok 1907 za přepamátný, poněvadž se toho roku 
konal na Velehradě první unijní sjezd, vyvstala -mně před duchov
ním zrakem v celém svém nezapomenutelném svérázu radost i vděč
nost jednatele ACM, již vtělil v prosté slovo „přepamátný“ rok 
1907. Radost z úspěchu veliké předchozí práce a vděčnost k Bohu 
za jeho požehnání prvotin velehradského unionismu.

A v podivné asociaci představ a citů ozvala se mi pojednou v duši 
prostá melodie naší lidové písně:

Sadila, sadila fialenku v poli;
když ji zasadila, hned Boha prosila: 
Dej, Bože,-deštička, tichého větříčka, 
aby se ujala modrá fialička.

Sotva možno dnes v případnější alegorii vzpomínat 40. výročí 
prvního unijního sjezdu velehradského, než zpívá v té písni lidová 
moudrost křesťanská, naštípená v život národa už jeho svátými vě
rozvěsty; jejich příkladem i slovem v krásném hesle: Modli se a 
pracuj!

Modlitbou posvětili na hoře Olympu sv. Cyril a Metoděj svou 
přípravu na misii velkomoravskou, v modlitbě připravoval Kon
stantin své nesmrtelné kulturní dílo, sestavení prvního slovanského 
písma, s modlitbou spojil své historické bádání na Krymu, jež vedlo 
k nalezení ostatků římského papeže a mučedníka sv. Klimenta. Mod
litbou uzavírá 421etý Konstantin-Cyril před svou smrtí v římském 
klášteře své misijní dílo, jak ji dojemně zaznamenává staroslovan
ský Životopis Konstantinův: Hospodine, Bože můj, který jsi stvo
řil všechny andělské sbory a netělesné síly, nebe nad námi rozepial 
a zemi osnoval a všechno z ničeho učinil... vyslyš modlitbu mou 
a ochraňuj věrné tobě stádce... rozploď Církev svou novými zá
stupy a sdruž všechny v jednotě; učiň je lidem výborným, svorným 
a jednotným v pravé víře a ve správném vyznání...

V staroslovanském písemnictví se nám zachoval krásný doklad 
cyrilometodějské výchovy našich předků k oné životní moudrosti 
lidové písně: Pracuj a modli se! Je to tak zvané Euchologium Si
ná jské, z XI. století, které je ohlasem nej starší modlitební knížky, 
zavedené svátými bratry v mladé Církvi moravsko-panonské. Ob
sahuje modlitby na různé příležitosti denního života lidu většinou 
322



zemědělského a pastýřského, jako jsou modlitby za zdar setí, za 
šťastné žně, za vinobraní atd.

Pod tímto cyrilometodějským zorným úhlem práce a modlitby 
je radostno se dívat na uplynulé čtyřicetiletí velehradského unio- 
nismu, v němž se snoubila nadšená práce vědecká i organisační 
s modlitbou a obětmi tisíců ...

Odborné studium cyrilometodějské objevuje z nánosu věků a 
ujasňuje víc a více živoucí kontinuitu našeho kulturně-nábožen- 
ského odkazu slovanských apoštolů; moderní slavistika si tu po
dává ruce s odborným studiem historie, byzantologie, dogmatiky, 
patristiky, archeologie i kanonického práva. Není, myslím, neskrom
ností tvrzení, že na novém hodnocení věku cyrilometodějského, na 
lepším poznání dějinné velikosti slovanských apoštolů a jejich dí
la, i na širším zájmu západní kultury o slovanský Východ má ne
spornou zásluhu ona mezinárodní obec cyrilometodějských odbor
níků, kterou se podařilo po prvé shromážditi 25.—27. července ro
ku 1907 na I. unijním sjezdě na Velehradě neumdlévajícímu úsilí 
prvního jednatele ACM, Dra Antonína Cyrila Stojana.

Stačí dnes prohlédnout šest svazků (1905—1910) časopisu Slavo- 
rum litterae theologicae, z nichž první dva připravovaly zrození 
unijních sjezdů, anebo sledovat jejich pokračování v pěti svazcích 
Akt akademie velehradské (1911—1922), a v Aktech velehradských 
sjezdů (ACV), zachycujících odborné referáty všech dosavadních 
sedmi velikých sjezdů unijních i vědecké diskuse na nich vedené 
a jejich ohlas ve světovém tisku; stačí vžiti do rukou i Opera Aca- 
demiae Velehradensis, kde výsledky svých studií uveřejňovali od
borníci, jako byl Dr František Snopek, Dr Fr. Grivec, Dr Bonifác 
Segeťa, Dr Josef Vašica a jiní a všimnout si pozorně i později - 
r. 1923 - založeného římského časopisu Orientalia Christiana, u je
hož zrození s jakousi chloubou vidíme i dva přední horli tele, vele
hradského unionismu, Msgra Michala ďHerbignyho a učeného kra
jana Dra Bohumila Spáčila T. J., profesora Východního ústavu 
římského - to vše stačí, abychom si uvědomili průkopnický význam 
unijních sjezdů velehradských po stránce vědecké a literární.

Ale I. unijnímu sjezdu, kde se ke slovu přihlásila vědecká práce 
cyrilometodějská, předcházely už od roku 1891 modlitby a oběti 
tisíců členů ACM, který převzal dědictví slovinské Bratovščiny 
sv. Čiřila in Metoda - založené biskupem Slomškem r. 1851 - a 
rozšířil se tak pod společným jménem ACM po celé CSR, Jugoslávii 
a v celé krajanské diaspoře na evropském západě i v USA. Když 
pak roku 1910 začal ACM vydávat svůj stejnojmenný měsíční 
věstník, získal v něm věrného hlasatele myšlenky cyrilometoděj
ské doma i v zahraničí.
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Tento svůj úkol plní - po válečné přestávce - obnovený věstník 
ACM dodnes, pronikaje svým 34. ročníkem ve zvýšené oblibě k šir
ším ještě kruhům ctitelů slovanských apoštolů i v zahraničí.

Jubilejní vzpomínka na I. unijní sjezd velehradský nechce býti 
však pouze historickou retrospektivou na vykonané unijní dílo za 
uplynulých 40 let, nýbrž zavazuje nás i ke křesťanské vděčnosti, 
která v modlitbách a při Oběti nejsvětější vzpomene právě na po
svátném Velehradě všech zemřelých dělníků na unijním poli cyri
lometodějském. Jsou mezi nimi, jak doufáme, mnozí, kteří i s ko
runou mučednictví anebo aspoň s bohatou úrodou životních žní ode
šli k Pánu. Všem platí naše milosrdná láska a nezapomínající vděč
nost.

Chceme ji projevit pokračováním v práci unijní. Snad někomu 
se to bude zdát utopií dnes, kdy se spíše rozestupuje propast nelásky 
mezi národy světa. A přece i tak svobodomyslný a hluboký ruský 
myslitel, jako je pařížský profesor Duchovní akademie, M. Berd- 
jajev, vidí lepší budoucnost lidstva v jakémsi novém středověku, 
jehož „theokratický (bohovládný) charakter klade mezi nejvyšší 
koncepce dějinné“. A nynější sv. Otec Pius XII. ještě za války - 
o vánocích roku 1944 - zdůraznil přirozenou i nadpřirozenou jed
notu celého lidského rodu, rozčleněného ve světovou rodinu národů. 
Národy nejsou bludnými hvězdami v politickém vesmíru, ale mají 
Tvůrcem vymezené paralelní dráhy a k Němu směřující, jako k své
mu poslednímu cíli.

Každé tedy úsilí o obnovení duchovní jednoty lidstva je jen pří
pravou k jeho lepší budoucnosti, je předpokladem trvalého míru 
a pravé svobody vykoupeného člověka. A o to chce usilovat i v bu
doucnosti - modlitbou, prací a obětmi náš ACM. —a.

Vývoj dialektického materialismu
Jan Zemánek CSsR.
(Pokračování II.)

Podejme si její stručný přehled, abychom snáze pochopili další 
vývojovou fázi materialismu. Materialismus jest extremním he- 
gelovstvím. Hegel totiž přiznával realitám spíše povahu duchovou, 
Marx a materialisté více povahu hmotnou a vše duchové považovali 
jen za projevy hmoty. Po stránce filosofické důkladně zpracoval 
materialismus Engels, kdežto Marx spíše po stránce praktické, eko- 
nomicko-politické. Pro toto praktické pojímání stává se Marx nej
významnějším představitelem čistého materialismu. Od Hegeia 
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přejímá také dialektický názor na lidstvo. Liší se však od něho tím, 
že za pravou realitu pokládá pracovní sdružení lidí a lidských sil. 
Hospodářské poměry společnosti jsou mu skutečným základem, na 
němž jsou vybudovány ideologické formy: stát, mravnost, nábo
ženství, umění, filosofie. A ježto společenský život se neustále a 
nutně mění, vzniká i dnes rozpor (these - antithese) mezi řádem 
kapitalistickým a řádem moderní produkce. Aby se nový řád usku
tečnil, jest nutná revoluce, jíž musí býti všichni zbaveni vlastnic
tví. Kapitál pak bude převeden do společného vlastnictví, jež od
povídá dnešnímu řádu.

Tak se docílí harmonie mezi skutečností a ideologií. Stačí však 
soulad jen vnější, neboť i základ lidstva a světa je toliko hmotný. 
Toto jádro Marxova učení je dosud hlásáno bez podstatných změn 
a hájeno dokonce jako dogmatické, věroučně neomylné.

Významným zastáncem a propagátorem Marxovým v Rusku se 
stává především G. V. Plechanov (1856—1918). Nechce bojovati 
jen za materialistickou ideologii, nýbrž nesmlouvavě vyžaduje 
praktické provedení marxistických zásad v celém sociálním životě. 
„Dialektický materialismus je filosofií činu.“ Doposud byl sváděn 
boj jen o uznání nauky a prvek praktický nezdál se nutným. Avšak 
od konce století spěje národ již k velké revoluci, tedy k uskuteč
nění hlásaných zásad. Ve svých spisech komentuje Plechanov po
nejvíce Marxovo učení. Tvrdí, že „sociální člověk je produktem 
dlouhého zoologického vývoje“. - „Na sociálních vztazích závisí 
mravní i všechny ostatní pojmy lidské.“ - „Ve skutečnosti je ide
álem jen to, co je lidem užitečné a každá společnost dává se při 
volbě svých ideálů vésti jen svými potřebami.“ - „Poslední a vše
obecnou příčinu historického pohybu lidstva musíme hledati v evo
luci produkčních sil.“

Za těchto podmínek se rozšířil marxismus tak dalece, že mu pro
padla značná část ruské inteligence. Současně s rozvojem materia
lismu rostla a sílila strana národní a mírně socialistická.

Tato okolnost způsobila, že na počátku našeho věku nastalo mezi 
marxistickými přívrženci částečné roztržení. P. Struve a S. Bulga- 
kov, stojící dosud v jedné řadě s Plechanovem, přijali Kantův kri
tický idealismus a k marxismu zaujali odmítavé stanovisko. Jejich 
heslem byla všestranně vyvinutá osobnost jako cíl, sociální orga- 
nisace jako prostředek. Především byli kriticisté podrobeni ostré 
polemice se strany L. J. Axelrodové, která pohrdlivě účtuje s jejich 
naukou jako kacířstvím a „eklektickou polévkou“.

Do této doby spadá vystoupení nej ohnivějšího zastánce nového 
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směru N. Lenina (1870—1924). Jeho spisem „Materialism a empi- 
rokricism“ vrcholí boj proti tak zv. kacířům. Dílo sepsal poměrně 
v krátké době a B. Jakovenko o něm výstižně praví, že „tvořilo 
vzácný, třebas nikoliv jedinečný produkt a případ filosofického de- 
magogismu, prostého vědecké vypracovanosti a odůvodnění a kte
rý srší všemi možnými vlastnostmi, politickému boji vlastními a 
vrhá ze sebe neomezený hněv, zuřivost, nenávist a pohrdání vůči 
těm, kteří jinak myslí“.

A vskutku Lenin ani dost málo nevybírá ve slovech a s vědomím 
neomylnosti materialismu zavrhuje každý jiný směr jako nesmysl
ný a reakcionářský. Proti tomu záleží pravá úloha noetiky (nauky 
o poznání) v tom, že odhalujeme a odkrýváme irreálnost (nesku
tečnost) a fantastiku takových výplodů mozku a stanovíme jasně 
a jistě nové základní pravdy. Dále silně zdůraznil dialektismus. 
Náš rozum a světové dění podléhá nutnému vývoji. V noetice stej
ně jako v ostatních oborech vědy musíme mysli ti dialekticky. Svět 
podle něho jest jen pohybující se hmota. Ačkoliv je Lenin dnes po
kládán v Rusku za jednoho z ideologických vůdců materialismu, 
nevěnuje mu B. Jakovenko žádné mimořádné pozornosti.

Vystoupením Plechanova a Lenina ukončen alespoň teoretický 
spor empirokriticismu s marxismem. Ve skutečnosti rozvrat mezi 
vzdělanci trval dále. Od revoluce v letech 1905—1906 slibovali si 
mnozí sociální převrat a zlepšení poměrů. Když pak zklamala, od
vráceny od ní naděje.

Tento zmatek idejí a rozháranost doby mistrně zachycuje a ne
úprosně tepe ve svých románech Maxim Gorkij. Příkře obviňuje 
inteligenci z jejího maloměšťáctví a vpaluje jí na čelo pečeť cynis
mu. Vzdělanci zklamali, proto musí nastoupiti do popředí národa 
jiná, schopnější třída Udí, a tou jest proletariát, řídící se marxis
mem. Zdůrazňuje i nutnost nové vlády. Tak se stává Gorkij svými 
spisy propagátorem materialismu a mezi Údem rozsévá nespokoje
nost s vládou a vůdčími osobnostmi národa.

Do zmatku doby zasáhl počátkem tohoto století nečekaný čini
tel, světová válka, která jen urychlila pohticko-sociální rozklad 
ruského národa. Válečné pohromy, neúspěchy, stoupající bída mezi 
obyvatelstvem neodvratně přivodily zánik carismu a nastolení no
vého extremně sociálního režimu. Za občanské války (1918—1921) 
zanikla téměř naprosto jakákoliv filosofická činnost a filosofický 
život. Poměry byly tak nepříznivé, že nemohly býti publikovány 
filosofické práce starších směrů a posléze nebylo ani možno myshti 
na filosofické tvoření. Sotva se počal život nového ruského člověka 
aspoň částečně normalisovati, zahájila vláda neúprosný boj proti 
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všem, kteří se nehlásili k marxistické ideologii. To vedlo k vypo
vězení většiny ruských myslitelů, kteří ve své činnosti pokračovali 
ve státech střední a západní Evropy. Mnozí z nich proslavili svou 
vlast jako znamenití myslitelé, na př. Berdjajev, Trubeckoj, Jako- 
venko a četní jiní. Losskij, zastánce ideálního realismu, je dokonce 
pokládán za nejlepšího ruského filosofa současné doby.

Zcela jiným směrem se vyvíjely filosofické poměry v SSSR. Pře
devším nelze již mluviti o svobodě filosofického myšlení, neboť 
bylo naprosto podřízeno směrnicím nového režimu a jeho život se 
pohyboval jen v mezích dialektického materialismu. Předním úko
lem materialistických vůdců - L. Bronstein-Trocký, Lenin, Stalin - 
bylo zachytit a ovládnout masy lidu, takže filosofie v této době 
sloužila jen za propagandu. Proto se téměř neshledáváme s většími 
projevy filosofického myšlení.

Sotva však poměry, vyvolané revolucí, dospěly jisté stabilisace, 
počala se projev ováti nedostatečnost nauky, hlásané sovětskými 
ideology a zároveň nutnost jejího prohloubení. Je samozřejmé, že 
základ k tomu tvořili klasikové komunistického myšlení: Marx, 
Engels, Plechanov, Lenin. Ale nebylo hned jednoty v marxistické 
filosofii. Vytvořila se mírně odchylná strana, materialistů mecha
nistických, jejíž oposici tvořili zastánci materialismu dialektického. 
Mechanisté, L. Axelrodová, Bucharin, V. Varjaš, čerpali především 
z francouzských myslitelů z konce 18. věku. Dialektiku Hegelovu 
přijali jen jako pomocný prostředek. Za základ bralix zákon o za
chování energie a vývoj světa chápali jako přeměnu z jedné formy 
do druhé. V tom smyslu vykládali mechanisté i nauku Marx-En- 
gelsovu. K nim se řadila jen malá část komunistických myslitelů. 
Většina zaujala k mechanismu postoj negativní. Dialektikové na 
rozdíl od mechanistů zdůrazňovali ve vývoji věcí vyrovnávání 
protiv čili ustavičné porušování rovnováhy a jejího obnovování na 
jiném základě. Nejrozhodnějšími obránci dialektismu byli Lenin, 
Deborin a později Stalin. Celý spor byl ukončen prohlášením dia
lektického materialismu za oficielní sovětskou filosofii, čímž pro 
budoucnost vymezeny hranice myšlení ještě úžeji.

Do boje za čistý dialektický materialismus zasahoval především 
Lenin jako vůdce v SSSR. Jeho vliv byl více autoritativní než vě
decký, neboť po revoluci se omezil ve své filosofické práci na ko
mentování díla Marx-Engelsova. Především však usiloval o prak
tické provedení marxistických zásad. Na hlubší zdůvodnění ma
terialismu již mu nezbylo času (zemřel 1924).

Tohoto úkolu se podjali velcí znalci Marxova učení Rjazanov po 
stránce vědecké a Deborin po stránce filosofické. Deborin vyzdvihl 
v materialismu hlavně dva pojmy: pojem dialektismu (v historii, 
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vědě, umění i mravnosti) a pojem kolektivity. „Dialektická me
toda je theorie všechno objímající, je to harmonický celek, revo
luční synthesa vědy přírodní a sociální. Dialektika je tedy metoda 
universální, obsahující přírodu, dějiny a lidské myšlení.“ Kolektiv- 
nost považuje Deborin za hlavní pojem dialektického materialismu 
ve všech směrech. Kolektivita se stává principem celého života, 
činností vědy a myšlení, stává se fundamentální „kategorií“. De
borin tak dospěl k čisté nauce, podle níž se měli řídit všichni mar
xističtí filosofové.

Ale jeho triumf nebyl trvalý. Mladší materialistická škola vy
stoupila i proti svému učiteli a obvinila ho z nedostatečné věrnosti 
ideologickým direktivám leninského komunismu a z přílišného 
zdůrazňování dialektické theorie na úkor revoluční praxe. Nová 
škola, v jejímž čele stáli Mitin, Judin, Maksimov, nejen že nena
hradila staré, ale pracovala polovičatě a velmi jednostranně.

Nejposlednější fází ruského materialismu jest období stalinské. 
Jest oslavováno jako nová epocha ve vývoji sovětské demokracie, 
ale ve skutečnosti neznamená žádný myšlenkový přínos. Zpraco
vává podrobně nauku Marxovu a klade velký důraz na bezohled
ný třídní boj. I když se píše, že jednotlivé filosofické fáze se překo
návají, neznamená to nic více, než stranické čistky. Ústřední Ko
mitét komunistické strany vylučuje každého, kdo se jen nepatrně 
uchýlí od jejich direktiv. Tak jsme svědky zjevu, že filosofové 
včera všeobecně uznávaní, jsou dnes pokládáni za největší nepřá
tele proletariátu a nazýváni pobudy, fašistickými agenty a podob
ně. Tak na př. spisy Trockého nazvány brzo hnusnými a jeho úva
hy označeny jako politicko-analfabetické.

Chceme-li zhodnotit výsledky dialektického materialismu v Rus
ku, tažme se také křesťanské filosofie, jaká jest její kritika. Zda 
Marxova nauka znamená přínos či úpadek v životě ruského náro
da? Shledáme, že zdravě usuzující lidský rozum marxismus nejen 
neuspokojuje, nýbrž mu přímo odporuje.

Důvody, které vyvrací materialismus nemusíme hledati daleko, 
neboť je najdeme v něm samém. Zastánci tohoto směru vedle po
pírání všeho duchového ve světě, zdůrazňují především svůj dia
lektický výklad přírodních jevů a lidského života. Dialektismus 
učí, že změny, které pozorujeme, nastávají s naprostou nutností a 
vznikají vyrovnáváním protikladu či rozporu ve věcech. Dění ne
má tedy původ v příčině účinné, nýbrž ve sloučení dvou rozporů. 
Jasně poznáváme, že takové učení jest již v samém základě po
chybené.

Dr A. Pavelka v souborné knize „Křesťanský realismus a dia
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lektický materialismus“ výstižně k tomu podotýká: „Požaduje-li 
dialektický materialismus všeobecnou platnost (rozporu ve věcech) 
na všecky jevy v přírodě a společnosti i platnost na sebe sama, pak 
je i podstata dialektického materialismu vnitřní protiklad, takže 
cokoliv tvrdí, nutně také popírá a tomu říká každá věda: popření 
sama sebe.“

Avšak materialismus nezůstal jen neživým filosofickým názo
rem. Vyvodil ze své nauky důsledky, jež se snažil uplatnit v prak
tickém životě. Bohužel, když již theorie byla v zásadě nesprávná, 
nemohlo býti správným ani její uplatnění. To je jasné z pozoro
vání marxistického řádu v dnešním SSSR.

Nutno uznati, že v carském Rusku bylo mnoho sociální nerov
nosti a nespravedlnosti. Nikdo však nemůže svalovati vinu na celý 
národ. Byla to jen jeho menší část, která nesla odpovědnost na 
neutěšeném hospodářském a sociálním stavu. Konečně, když mělo 
dojiti k nápravě, revoluce přetrhla dobré snahy a marxisté se cho
pili reformy sami. Bohužel, že opět nešťastně.

(Příště dokončení.)

Unionismus, jak jsem jej viděl v neutrální cizině
Dr František Glaser, Bern, Švýcary

Švýcarsko mů svůj vlastní náboženský problém z dob reformace, 
kdy v Curychu působil Ulrich Zwingli, v Ženevě Kalvín a skoro 
v každém větším městě ještě domácí reformátoři, jejichž pomníky 
dnes zdobí náměstí těchto měst. Z této doby zůstalo ve Švýcarsku, 
které se stalo převážně protestantským, jisté napětí mezi protes
tanty a katolickým živlem a vedlo již před sto lety k vážnému 
ohrožení švýcarské federace k tak zvanému „Sonderbundkriegu“, 
kde bojoval proti sobě blok katolických a protestantských kantonů. 
Švýcarský katolicismus, který má svoje centra v německé části ze
mě v kantonu Lucern a v t. zv. urkantonech - Schwyz, Uri a Un- 
terwalden - a ve francouzském území Švýcarska v kantoně fribur- 
ském, je v tomto století na velikém a překvapujícím postupu. Mů
žeme to pozorovat v typickém protestantském městě jako je Žene- 
va, kde ještě dnes existují protikatolické zákony, třebaže se ne
aplikují, že má totiž přílivem obyvatelstva z Itálie a Francie dnes 
již 46 procent katolíků a počet katolických kostelů ze čtyř v roce 
1880 stoupl dnes na 17. Podobný vývoj lze pozorovat v Curychu, 
největším městě dnešního Švýcarska asi s 380.000 obyvatel, kde 
před 100 lety žilo asi 10.000 katolíků a dnes je jich kolem 120.000.
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Ideje unionistické v nejširším slova smyslu nejsou ve Švýcarsku 
neznámé. Spolužití katolíků a protestantů vyvolávalo často v du
ších národních vůdcovských osobností touhu po jednotě a přesto, že 
dnes se nedá mluvit o aktuelní naději získat všechen protestantský 
lid pro katolickou Církev, je přece jen počet konversí z protestan-

Na obr. od leva do prava: P. Makso Peloza, prof. sem. v Pazině v Istrii, Dr 
Theodor Strotman O. S. B. ze Chevetogne v Belgii, taj. ÚACM Dr František 
Jemelka, Dr Fr. Glaser, delegát čsl. katol. Charity, Bern ve Švýcařích, vele
hradský P. S. J., O. Martin Kirigin O. S. B. z Dalmacie, nyní v pražských

Emauzích.

tismu ke katolicismu poměrně dosti vysoký, takže myšlenka znovu- 
získání odpadlíků pro svátou Církev je velmi živá v srdcích kato
lických předáků. Silně vyvinuté regionální cítění Švýcarů brání 
ovšem intensivnějšímu zájmu o problém cyrilo-metodějského unio- 
nismu v tom smyslu, jak je známý v Československu, sousedícím 
již s pravoslavím velmi blízko. Jako země mezinárodního turismu 
znalo Švýcarsko samozřejmě i pravoslavného Rusa jako návštěv
níka a obdivovatele helvetských krás. V Ženevě žije dokonce větší 
ruská kolonie, která si vystavěla pěkný pravoslavný kostel, často 
navštěvovaný i jinověrci, kteří tam rádi naslouchají krásným me
lodiím skvělého slovanského sboru, ale celkem se nedá říci, že by 
existoval ve Švýcarsku velký a všeobecný zájem o otázky východ- 
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mho unionismu. Studium těchto otázek je reservováno jen několi
ka jednotlivcům, ale můžeme s radostí konstatovat, že jejich snahy 
získaly v posledních letech ohlas již v několika oblastech švýcar
ského katolického života.

Začátkem tohoto roku dověděl jsem se velmi zajímavou věc. 
Menší skupina švýcarských katolických slečen v Curychu a Basi
leji, shromážděných kolem ředitelky a spolumajitelky známého ka
tolického nakladatelství Benzinger-Verlag, jehož vlastní dům se 
nalézá v poutním místě Einsiedeln, měla a má v úmyslu založit 
unionistický klášter podle východního ritu a tímto působit v práci 
pro unionismus. Slečna Benzingerová, spiritus rector této skupiny, 
kterou jsem poznal osobně v Curychu, je již mnoho let ve spojení 
s unijním klášterem benediktinským v Belgii, který byl založen 
v Amay a přesídlil v roce 1940 do Chevetogne a vydává známou 
skvělou unionistickou revui „Irenikon“. Velkou a hlavní myšlen
kou slečny Benzingerové a její skupiny je žiti podobným způsobem 
jako chevetognští řeholníci podle upravené řehole sv. Benedikta 
v uzavřeném klášteře, jak to je zvykem ve východním ritu, a přitom 
se věnovat hlavně studiu otázek křesťanského východu spojených 
spoznáním hluboké slovanské duše, která je po staletí spojena krás
nou synthesou s křesťanskou vírou, synthesou, kterou západ celkem 
během staletí ztrácí. Je nepochybné, že založení tohoto kláštera bude 
mít své blahodárné následky i pro práci ostatních švýcarských kato
líků, zabývajících se těmito otázkami, i když snad pro tento klášter 
nebude zvoleno místo ve Švýcarsku. Dá se říci, že za dosavadní obe
známení švýcarské katolické veřejnost s naším cyrilo-metodějským 
unionismem může se do velké míry děkovat iniciativě slečny Ben
zingerové, jejímž nakladatelstvím jsou zprostředkovány a do ob
chodů s náboženskými předměty nabízeny krásné kolekce východ
ních ikon, vydávané belgickými řeholníky. Několikrát byli také po
zváni jednotliví páteři východního ritu z chevetognského kláštera, 
kteří pak ve švýcarských klášteřích a městech, kde se našlo dosti 
zájemců, konali přednášky o sjednocení a sloužili mše svaté podle 
východního obřadu. Tak dlel ve Švýcarsku v roce 1946 chevetogn- 
ský převor, důstojný otec Theodor Belpaire, a letos v lednu a únoru 
bylo uspořádáno asi 20 přednášek páterem Robertem Van Cauwe- 
laertem, výborným slavistou, který v letech 1932-33 studoval jako 
stipendista československé vlády na pražské universitě. V rámci 
každoročních lednových týdnů modliteb za sjednocení Církve stalo 
se v několika švýcarských městech zvykem, sloužit také mši svátou 
podle východního ritu, ovšem v římsko-katolických kostelích, kde 
prostředí vlastně neodpovídá předpisům východní liturgie. Jako za

331



jímavost města Ženevy mohu uvést, že tam existuje od roku 1941 
zvláštní uniátní kaplička sv. Cyrila a Metoděje ve farní budově far
nosti sv. Klotyldy. Je navštěvována hlavně Ukrajinci, kteří zde mají 
pěkný pěvecký sbor a stálého kněz© získali v osobě abbé Konstan
tina Herbera, rodem Rusa, který je odchovancem Collegia Russica 
v Římě a doktorem filosofie fribourské university. Abbé Herber je 
nadšeným stoupencem uniomstického apoštolátu, uvědomělým slo
vanským vlastencem, který hodně pracuje pro spojení východu a 
západu v křesťanské jednotě. Jeho dobrým pomocníkem je prof. Dr 
W. A. Libeskind, ordinarius dějin práva na ženevské universitě, 
který pochází ze staré protestantské rodiny ze švýcarského kantonu 
Glarus, a jako student v Lipsku po první světové válce dostal se do 
styku s Lužickými Srby, začal se zajímat o jejich historii a o slovan
ské otázky vůbec. Je člověkem, který hledá s neobyčejným elánem 
všude čistou pravdu a bojuje stále proti omezenosti a politické sle
posti. Při hledání Boží pravdy se stal katolíkem a při hledání poli
tické pravdy v této poválečné Evropě se stal činitelem a místopřed
sedou společnosti švýcarsko-sovětské, která chce zprostředkovat ži
vý kulturní styk mezi Švýcarskem a velikou oblastí slovanského 
východu. Profesor Dr Libeskind naučil se ze zájmu církevní slovan
štině a asistuje při východní liturgii v cyrilo-metodějské kapli jako 
jáhen. Dostal jsem se s ním a s abbé Herberem do styku již během 
války a tak se konala dne 29. dubna 1945, týden před ukončením 
války, slavnostní mše svátá na díkůvzdání za ustanovení čsl. vlády 
na půdě osvobozené republiky právě v této kapli za účasti diploma
tů spřátelených států. Bylo snad typickým pro neznalost obřadů 
východního ritu, že se na př. pan Xavier de Gaulle, generální kon- 
sul Francie v Ženevě, bratr generála de Gaulla, pocházející jistě 
z výborné katolické rodiny, tázal během ceremonie, zdali jde o mši 
husitskou. Tato otázka se mi zdá, bohužel, charakteristickou pro vel
kou většinu i nejlepších západních římsko-katolíků, že jim totiž vý
chodní oblast Církve svaté není vůbec známá a že by bylo třeba 
opravdu soustavného vysvětlení a poučení při jejich náboženské 
výchově. Nemusím snad v tomto prostředí opakovat, co se stalo 
v širokých vrstvách bývalého Polska, na j ehož teritoriu žili římsko
katoličtí Poláci s uniáty a pravoslavnými Ukrajinci. Vzpomínám si 
na rozhovor, který jsem měl o tom s jedním důstojným otcem re- 
demptoristou, který byl až do obsazení východní části Haliče 14 let 
členem belgické redemptoristické misse u řecko-katolických Ukra
jinců v Tarnopolu. Vykládal mi, jak krátce před válkou měl velký 
spor s jedním polským katolickým farářem na venkově, který pod 
hrozbou pekelnými tresty zakázal svým věřícím návštěvu řecko
katolického kostela. (Příště pokračování.)
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Známky začátku křesťanství ve hrobech „Na valách“ 
ve Starém Městě
Antonín Zelnitius.

7. Dno nádoby (z hrobu č. 68) je zdobeno rovnoramenným křížem 
v kruhu, v jehož středu je okrouhlý dolík.

8. Stříbrné, bubínkové náušnice (4) s esovitým zakončením (z hroz
bu č. 83), jsou zdobeny na horní polovici nahoře, na spodní dole 
křížky ze 4 drobných, stříbrných kuliček. Mezi křížky jsou z tako
vých kuliček utvořeny trojúhelníky, snad to měly zobrazovat hroz
ny.

9. Stříbrná náušnice (z hrobu č. 88) je na kraji zdobena křížky 
z malých kuliček, 3 malé kuličky nad větší tvoří s touto kříž.

10. Stříbrná folie „čelenky“ (z hrobu č. 96) má na rubu ve středu 
vytepaný kříž ze 4 vypouklých elipsovitých čoček. Na líci je 12 ka
menů, nikoliv kusů skla, jak je patrno z toho, že byvše umyty pou
ze ve vlažné vodě, ne konservovány, zachovávají stále svůj lesk. 
Také byly nedávno jakýmsi nástrojem osekávány a přece neutrpě
ly,což by staré sklo z hrobů, zvětralé, jistě nevydrželo, ale by se roz
padlo. Proto bylo také nutno všechny skleněné korálky řádně kon- 
servovat, aby se nerozpadly. Proč má čelenka 12 kamenů ve zvlášt
ním řazení - na to nelze dnes odpověděti. Něco podobného - kameny 
vykládané jazyky - měla stará římská koruna, ale už románská, 
kterou jsem viděl v r. 1906 v císařské klenotnici ve Vídni. Proto ta
ké disposice naší ozdoby a pak zpráva, že byla nalezena u hlavy, 
opravňují její název „čelenka“. Ozdobu tvoří 2 rubíny (v. 86 s. 57, 
s. 4 mm), 3 lesknoucí se topasy nebo křišťály, 4 granáty na povrchu 
trochu zvětralé a 3 zelenokameny, většinou vypoukle hlazené; jsou 
zasazeny v nízkých přihrádkách. Na jedné straně ležela malá, řím
ská, bronzová přezka (— d. 25 4- 18, š. 33 mm). Touto se snad uta
hovala pokrývka na hlavě, na níž byla vpředu upevněna čelenka.

Nákončí vyžaduje stejně velkou přezku, úměrnou s řemenem, ja
ké byly nalezeny v hrobech č. 307, č. 291 a 295.

11. Stříbrné náušnice (2) (z hrobu č. 97) jsou na okraji zdobeny 
křížky z drobných kuliček jako u č. 9.

12. Zlatý poklad dětského, knížecího hrobu č. 106 tvoří:
a) 2 protáhlé, korunkami zdobené zlaté náušnice, které jsou na 

obou koncích opatřeny křížkem z kuliček, obklopeném doleji 3 stej
nými křížky. Na obou vnějších polokoulích jsou malé křížky z drob
ných kuliček, které spočívají na trojúhelnících (pahorcích či hroz
nech) z takových kuliček. Také střed má za základ a ozdobu kříž.

b) 2 lunicovité, řetízky opatřené náušnice mají nahoře uprostřed 
korunku (znak knížecí), plocha je vyzdobena kuličkami klikatě, kde 

333



je 5 křížků. Stejné křížky jsou na kopinatých plíšcích na konci kaž- 
dého řetízku, jichž bylo 10. Zbylo z nich 9 a 7.

c) 2 kulaté, duté závěsky posety jsou po celém povrchu křížky 

z malých kuliček; 4 zrnečka tvoří křížek. Křížků je na každém více 
než 100.

d) 1 smaltovaný, podlouhlý, mnohobarevný, po délce provrtaný 
korálek je ozdoben 3 křížky ze 4 kosočtverců cihlově červených a 
jednoho modrého uprostřed v bílém poli, které je ohraničeno žlu
tým kruhem. Zbylá mezera mezi kříži, z nichž jeden je dosti dobře 
vypracován, druhý připomíná šikmý kříž, třetí je nejasný, je zřej
mě vyčárkována.
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13. Velké, bubínkové, stříbrné náušnice (2) (z hrobu č. 121) jsou 
zdobené křížky z kosočtverců jako č. 5.

14. Dřevěné, oválné vědérko (z hrobu č. 122) je na stranách zdo
beno železnými, plochými křížky.

15. Mezi 9 stříbrnými náušnicemi, nalezenými v hrobě č. 196, je 

také bubínková náušnice, zakončená ouškem a zdobená křížkem 
(jako čís. 13).

16. Bronzový prsten (z hrobu č. 209) má na neúplném terči vyte- 
pán kříž z polokoulí, ale porušený, neúplný.

17. Křížek z ruského kovu ležel pod hlavou asi sedmiletého dítěte 
v hrobě č. 243, položeném už v řadovém pohřebišti mimo val. Tvar 
kříže je byzantský. Křížek nemohl samovolně zapadnouti na místo 
pod lebkou, kde byl nalezen. Byl tam asi někým položen, snad v do
bě neklidu po smrti sv. Metoděje za pronásledování jeho žáků.

18. Bubínkové, prodloužené, stříbrné náušnice (2) s porušeným 
esovitým zakončením (z hrobu č. 266) jsou ozdobeny křížky na 
koulích (jako č. 5, 13 a 15). Mezi koulemi jsou dva pásy ozdobeny 
trojúhelníky, snad pahorky neb hrozny připomínající.

19. Olověný, velmi zvětralý křížek (z hrobu č. 278) je byzantský. 
Snad byla na něm podoba Krista, která zteřela, neboť jsou na kříž
ku na všech koncích nějaké stopy. Hrob byl mimo val v řadovém 
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pohřebišti. Křížek byl tam podle všeho zjevně položen hned při 
pohřbu, asi v době klidu.

20. Také na ovrubě velkého prstenu z babického stříbrného po
kladu zjistili jsme nedávno křížek ze 4 stříbrných zrnek.

Shledával jsem přirozeně i jinde podobné známky křesťanských 
počátků u nás. U PhDr I. L. Červinky v jeho knize: Slované na Mo
ravě a říše Velkomoravská, najdete (tab. XVIII. 10) nález z Před
mostí; je to náušnice, která ve střední části je stejně stavěna jako 
náušnice zde v popisu uvedená pod č. 12.

Mimo to je tu zobrazeno několik nádob s kříži na dnech, a to (na 
str. 145 obr. 11) z Blučiny (str. 161 obr. 29 - 6a), z Rousinovce (tab. 
VII. 16a z Lipová), a (tab. XVI. 25a) z Hor. Dunajovic.

V knize L. Niederleho, Příspěvky k vývoji byzantských šperků ze 
IV.—X. stol, (na str. 29, obr. 7) se uvádějí filigranové šperky z po
kladu nalezeného u Spasska blíže Kazaně; obsahují podobně kříž
ky, zdobené ornamenty v granulaci (jako č. 3 a 7).

Josef Schránil má ve své knize: Země české za doby knížecí (J. 
Stene, Praha 1932, tab. 42. Zákolany 5) obraz deštičky stříbrného 
prstenu s granulaci - kde je utvořen kříž z trojúhelníků.

Bronzový kříž s Kristem ze Starého Města-Veligradu.
Nedaleko řeky Moravy stojí na staroměstském hřbitově prastarý 

šestiboký kostelík sv. Jana, jehož bylo dávno před r. 1648 až do 
1887 používáno jako kostnice. Nynější tvar střechy i se schodištěm 
byl asi vybudován v r. 1670, neboť tam v r. 1672 byl zavěšen druhý 
zvon s tímto letopočtem, zasvěcený sv. Michalu, který ulil V. Malý 
z Valtic.

Když tato kostnice byla v novější době vyprázdněna, objevilo se 
na její úrovni 3 m hluboko pod úrovní nynějšího hřbitova v rohu 
na epištolní straně větší spálenisko. Když na to upozornil místní jed
natel archeologické komise pro Velehradsko, dostavil se se svého 
výzkumu mohyl v Hlubočku do St. Města p. Dr Rud. Turek z Ná
rodního musea v Praze a v přítomnosti p. učitele Vil. Hrubého a 
místního jednatele, došlo dne 30. října 1940 k odbornému prokopá
ní. Ve spáleném obilí byl nalezen byzantský, rovnoramenný, bron
zový kříž s Kristem, pokrytý úplně měděnkou. Měřil v rozpětí asi 
140 mm a byl asi 10—11 mm silný.

Výplň jeho tvořil dřevěný rovnoramenný kříž v koncových čás
tech poněkud rozšířený, který měřil méně 140 mm. Svislá část byla 
v základu o něco delší, aby na ní mohl býti připevněn z bronzového 
plechu stočený dutý podstavec. Síla tohoto dřevěného kříže byla 
asi 8 mm Z jakého dřeva byl, nelze říci, neboť byly nalezeny toli
ko kovové zbytky.
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Na toto dřevo kříže byly přibity nahoře i dole bronzové pláty, 
potom po stranách jiné a zohýbány na předešlé po obou stranách a 
dále přizpůsobeny 3 konce. Pláty jsou zdobeny vytepanými roseta
mi z palmet v kruhu, a ten vzorek se opakuje. Na přední straně byl 
kříž před ukončením ramen ozdoben vždy barevnou modrou polo- 
čočkou asi ze skla. Horní vypadla, druhá je velmi zvětralá, třetí se 
poněkud uchovala. Připevněny jsou v pouzdrech a přibity jako plá
ty bronzovými, jehlancovými, čtyřhrannými až 8 mm dlouhými, 
někdy kratšími hřebíčky s hlavičkou nebo bez ní.

Na tento hotový kříž byl přibit stejným způsobem rozpjatý, vy- 
tepaný Kristus ve dlaních a na chodidlech. Páže jsou ještě dvěma 
přehnutými hřebíčky v předloktí zpevněny.

Je to Kristus-Král, neboť má na pokrývce hlavy korunu s třemi 
výběžky. Pokrývka kryje vlas, splývá dolů a kryje obě ramena a 
je zdobena jakoby třásněmi. Hlava je vzpřímena ve velebné posici. 
Jaké jsou oči, nemohu říci. Pod nosem je knír, který splývá k bra
dě. Hrudník je pěkně vypracován, dolní část těla kryje pod kolena 
řasnatá rouška dolů splývající od pasu, která byla svým způsobem 
vyzdobena. Nohy zdají se býti překříženy, pravá nad levou. Nad 
hlavou je část vypracované ozdoby, snad kolem nápisu, který se 
neuchoval.

Tak upravený kříž byl 4 hřebíčky připevněn k podstavci o výšce 
57 mm a průměru základny asi 43 mm.

Dnes máme z celého vzácného kříže jen zlomky.
O stáří jeho není zatím rozhodnuto. Někteří znalci kladou jej do 

12. stol., tedy do doby Veligradu kolem r. 1131, jiní jsou opatrnější, 
poněvadž takové věci poznali na východě. Sám soudím na původ 
z východu, tedy také i na vyšší stáří.

Kříž bude jistě z doby, kdy tato obec nějak zvláště vynikala. Ne
bylo to ve 12. stol., ani později, ale dávno před tím. Když už dnes 
víme, co se našlo na Levém Hradci, proč to upírati Moravě, kde 
křesťanství vzešlo? Nevěřím, že by vše bylo vzalo u nás za své po 
roce 906.

Do východních krajů nevozily náboženské výrobky ze západu, 
ani za dnešních časů neboť mají své, které si skoro žárlivě chrání. 
Na počátku křesťanství u nás jistě mnohá věc z východu se dostala 
knám a se tu zachovala, jako ty byzantské křížky v hrobech a ne
bylo třeba, aby vše k nám přicházelo od severu a ze západu.

Zmiňuji ještě další kříže, jež se zachovaly z počátků našeho křes
ťanství:

Na nánosku přilby sv. Václava je obraz Ukřižovaného.
V Buchlovicích v zámku mají (od r. 1846) kříž, pocházející prý 
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z Tetína, dar to V. Hanky hradu Buchlovu. Je to práce byzantsko- 
bulharská podle popisu majitele.

Na „Kostelíku“ zarazickém u Veselí n. Mor. byl zachráněn při 
regulaci Moravy bronzový kříž s Kristem korunovaným z doby pře
chodu do gotiky.

V Cechách byly nalezeny kříže: v Ostrovském klášteře u Davle 
(v Národním museu v Praze), v Podlažicích (Chrudim) a v Bračicích 
(Čáslav) - starší r. 1420. Památným je drahocenný kříž v cisterci
áckém pokladu ve Vyšším Brodě.

Sedm kázání Františka Poláška o sv. Cyrilu 
a Metoději z let 1803-1818
Bohumil Zlámal.
(Pokračování.)

Při rozboru sedmi Poláškových kázání o svátých Cyrilu a Me
toději, laděných na společné thema věrnosti,6 vše mne nutí, abych 
vyšel od protikladu mezi katolickým a josefínským člověkem a 
světem. Zdá se mi,, že i Polášek měl na mysli tuto protivu, když 
všechny své úvahy věnuje osobnosti katolického křesťana a pře
devším kněze-. Že si k tomu vybral svátek předních apoštolů mo
ravských, je známkou, že obraz věrného člena Církve a ideálního

6 Ročník I. (1844, str. 286). Fest der heiligen Landesapostel Mahrens Cyrill 
und Methud um 9. Marz. Thema: „Lauigkeit im Christenthume“. Motto: 
„Wen haltet ihr aber fúr einen treuen und klugen Knecht, den sein Herr 
uber sein Hausgesind bestellt hat, dass er ihnen Speise zu rechter Zeit rei- 
che? Matth. 24, 45.“ Šest stran osmerky.

Ročník II. (1844, str. 126): Thema: ,,Jesus - Lehrer der Wahrheit.“ Motto: 
„Wer ist nun ein guter und getreuer Knecht, den der Herr uber sein Haus
gesind bestellt hat, damit er ihnen Speise gebe zu rechter Zeit? Fest-Evange- 
lium Matth. 24, 45.“ 6 stran.

Ročník III. (1845, str. 117). Thema: ,,Eigenschaften der Gottesliebe.“ Motto: 
„Selig derjenige Knecht, den der Herr bei seiner Ankunft in solcher Ver- 
fassung findet, Matth. 24. 46.“ 6 stran.

Ročník IV. (1845, str. 104). Thema: „Was sind wir den Aiposteln Mahrens 
schúldig?“ Motto: „Wen haltet ihr fúr einen treuen und klugen Knecht, den 
sein Herr uber sein Hausgesind bestellt hat, dass er ihnen Speise zu rechter 
Zeit reiche? Matth. 24, 45.“ 5 a půl strany.

Ročník V. (1845, str. 108). Thema: „Moses und Aaron, ihre Vorbilder.“ 
Motto: Wen haltet ihr fúr einen treuen und klugen Knecht, den sein Herr 
úber sein Hausgesind bestellt hat? Matth. 24, 45.“ 5 stran.

Ročník VI. (1845, str. 107). Thema: Neudáno. Motto: „Wen haltet ihr fúr 
einen treuen und klugen Knecht? Matth. 24, 45.“

Ročník VII. (1846, str. 126). Thema: Neudáno. Motto: „Jesus - weil er ewig 
bleibt, hat auch ein ewiges Priesterthum. Hebr. 7, 24.“ 4 strany.

Ročník VIII. (1846). Obsahuje Tidlova liturgická kázání. 
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kněze chce kreslit podle svátých vzorů Cyrila a Metoděje; ostatně 
na několika místech sám na tyto vzory poukazuje.

Apoštolské dílo svátých bratří na Moravě je Poláškovi vítanou 
základnou, z níž obhajuje svůj postoj a odmítá novotáře. Polášek 
je nepochybným dokladem plné kněžské osobnosti ve smyslu ka
tolickém i v době josefínské, ale i svědkem obsahu moravského 
cyrilometodějství. Přijímá je bez výhrady a uchovává duchovní 
náplň cyrilometodějského kultu. Cyrilometodějská úcta je mu ko
lébkou pravověří ve vlnách osvícenství.

Polášek je vedle Voigta dalším důkazem toho, jak cyrilometo
dějská myšlenka podržela i v osvícenství živou, aktuální hodnotu 
náboženskou. Kdežto u Voigta je položen důraz na slovansko-kul- 
tumí a česko-národní význam velkého díla soluňských bratří, zdů
razňuje Polášek více její apologetickou a kladně-výchovnou strán
ku, zvláště pro kněze, jak hned uslyšíme. Ostatně vyžadoval toho 
sám ohled na slovo Boží, které Polášek hlásá.

Mám dojem, že se tu Polášek záměrně staví také proti dobovému 
přesvědčení, jako by febroniánské pojetí Církve mohlo sjednotit 
rozdvojený křesťanský svět, konkrétně katolíky a protestanty, jak 
si to samolibě vepsal již do titulu svého základního díla původce 
febronianismu, Mikuláš Hontheim,7 a jak to po něm tvrdili jose
fínští vrstevnici Poláškovi, na příklad Korber. Polášek je dalek 
protestantisujícího pojetí Církve, dalek vládního vídeňského jan
senismu, dalek i českého katolického osvícenství pražských seib- 
tovců.8 Jedinými představiteli bezpečné církevní cesty a opravdo
vými náboženskými vůdci jsou mu ctihodné postavy „moravských 
apoštolů“, jejichž památka je na Moravě velikým, zasvěceným 
svátkem.

Svatí Cyril a Metoděj jako hlasatelé apoštolské víry jsou Po
láškovi strážci církevní jednoty a příklad úcty k nej vyšší hlavě 
Církve.9 Sjednocení pak rozděleného křesťanského světa, ona pra
vá tolerance, vedoucí ke sblížení katolíků s protestanty, tolik zdů-

" Justini Febronii, De státu ecclesiae et de legitima potestate pontificis 
Romani liber singularis ad reuniendos dissidentes in religione christianos 
compositus, Bullioni ( Frankfurt n. M.) 1763.

x Srovnej jejich charakteristiku u E. Wintra, „Bolzano a jeho okruh". 
Brno 1935, str. 213.

0 „Der Statthalter Jesu Christi auf Erden, das Oberhaupt der Kirche, 
fordert Rechenschaft von ihrem (=sv. Cyrila a Metoděje) Glauben“. (Roč. 
VII.. 109.) „Von dem Oberhaupte der Kirche nach Rom berufen, gehorchen 
sie freudig und er schmukt sie zum Zeichen seiner Zufriedenheit mit der 
bischóflichen Wiirde“. (Roč. VI., 130.)

,,Doch getróstet von dem Statthalter des Herrn harrt er aus in seinem 
heiligen Amte ...“ (O sv. Metoději. Roč. VII., str. 130.) 
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razňovaná z vládních osvícenských míst, je možná jen návratem 
k víře Otců Cyrila a Metoda.10

Jsou-li svati Cyril a Metoděj příkladem věřícím, tím více jsou 
vzory kněžskými. Polášek je klade sobě i kněžským spolubratřím 
za vzor věrných služebníků, hospodářů a apoštolů nejvyššího kněze 
Ježíše Krista.11 Mše svátá, sloužená nehodným knězem, neztrácí 
nic ze své hodnoty, říká Polášek ve své asi nejkrásnější cyrilo
metodějské úvaze o věčném kněžství Kristově, ale tito byli bez 
poskvrny.12 Ježíš jako velekněz objevil se v naší vlasti před tisíci 
roky ve svátých bratřích, a od té doby má naše země vyšší i nižší 
kněžstvo, skrze něž Kristus vykonává svůj kněžský úřad. Zvláště 
svátý Metoděj se zapsal do srdcí lidu jako arcipastýř svého stáda, 
dokud ho Pán nepovolal k sobě. „Ale i tam ještě žiješ, svátý pastý
ři! Jsa spojen se svým božským Velepastýřem, jsi účasten na jeho 
kněžské důstojnosti a žiješ stále, abys za nás orodoval. Nuže, vrouc
ně tě vzývám, podporuj svou mocnou přímluvou dílo, které jsi 
u nás započal! Zachovej obyvatele Moravy ve svaté víře, kterou

10 „Und wenn wir uns so in unserem mahrischen Vaterlande umsehen, 
bekennen denn alle Bewohner desselben, alle unsere Landsleute noch den- 
selben Glauben, den Cyrill und Methud gepredigt, verehren sie alle Gott auf 
jene Weise, durch denselben Gottesdienst, durch dasselbe heilige Opfer, wel- 
ches diese unsere heiligen Apostel zuerst gefeiert und gehalten haben? - Ach! 
Tausende unserer Bruder haben sich getrennt von der heiligen Kirche, in 
welche Cyrill und Methud ihre Voreltern eingefiihrt haben, und haben sich 
Tempel gebaut, in denen kein heiliges Opfer dargebracht wird, in den kein 
Nachfolger der heiligen Apostel den Gottesdienst hált. Soli dies gottgefállig 
seyn, der durch den Apostel uns sagt, „dass es nur Einen Herrn, Einen 
Glauben, Eine Taufe geben soli, wie es auch nur Einen Gott und Vater 
aller gibl“ (Ephes. 4, 5—6). - O gewiss nicht, meine Lieben! Jesus bethete ja 
selbst zu seinem himmlischen Vater, dass alle, die an Ihn glauben werden, 
eines seyn sollten, wie Er mit dem Vater eines war. (Joh. 17, 21.)“ (Roč. V, 
str. 112.) Proloženo v originále.

11 „Ihr sehet, seine Ermahnung (t. Kristovo) geht uns vorzúglich an, die 
wir itzt an die Stelle der Apostel getreten sind! ihr seht, welch ein wichtiges, 
welch ein gefahrvolles und schwieriges Amt auf unseren Schultern ruht! 
Rechenschaft werden wir geben miissen von der Fíihrung unseres Amtes, 
Rechenschaft auch íiber euere uns anvertrauten Seelen! Ach dass uns der 
Herr auch bei unserem Tode in solcher Verfassung finden mdchte, in wel- 
cher Er unsere heiligen Apostel gefunden hat! O welch treue und eifrige 
Haushalter Gottes sie gewesen! Bereits hatte jeder von ihnen, ehe sie zu 
uns kamen, ein ganzes Volk, der eine - Cyrill - die Chazaren, der andere - 
Methud - die Bulgaren zum christlichen Glauben bekehrt, nun kamen sie in 
unser Vaterland!“ (Roč. VI., str. 108.)

12 „Doch freuet euch! an denen, die heute die Kirche feiert, finden wir 
keine Mackel, sondem sie sind treue Nachahmer ihres góttlichen Priesters 
Christi Jesu gewesen. - Treu waren sie bemúht, in ihrem priesterlichen Leben 
die Heiligkeit und Unschuld, die Unbeflecktheit und das súndenfreie Leben 
ihres góttlichen hohen Priesters nachzuahmen.“ (Roč. VII., str. 129.) 
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jsi jim hlásal! Vypros světlo těm, které svedl duch lži a kteří od
padli od víry svých otců! - 0, proste za ně, vy svati kněží Páně, 
aby odložili blud a vrátili se do jedné, svaté, římské mateřské 
Církve, s níž jste zůstali spojeni až do smrti, abychom my všichni 
pro vaše zásluhy a přímluvy byli účastni té slávy, kterou nám 
připravil Ježíš. Amen!“13

13 Srov. roč. VII., str. 130.
Ovšem, nepřičinil se o to také Tidl?

Bez vlastenecko-buditelských tendencí.
V Poláškových cyrilometodějských kázáních nepostřehneme arci 

zvlněnějšího národního citu, nadšení či buditelských snah. Autor 
zůstává na půdě čistě náboženské a je upřen jen na tuto duchovní 
stránku cyrilometodějství. Pozemskou vlast jako by úplně pomí
jel.14 Liší se tím od barokních kněžských vlastenců, kteří nezapo
mínali na jazykově národní hodnotu cyrilometodějského zaměření, 
liší se tím ještě více od pozdějších probuzenců, Puchmajerovců a 
Sušilovců, u nichž národní zájmy zaujímají půl nadšeného srdce.

V Poláškovi máme nej ranější cyrilometodějsky obrodný projev 
a poukaz na cestu, jak se vymanit z josefínské, niterně ploché a 
neupřímné církevnosti. Náboženskému mysliteli Poláškovi nestačí 
státní zbožnost, která stačila tolika jeho vrstevníkům; cíl snažení 
vidí především v nitru a náboženském sebepoznání.

Z týchž myšlenek vychází i pozdější družina Sušilova, která 
k náboženské stránce vědomě přidává i stránku národní.

Polášek správně pochopil cyrilometodějství jako prvek křísící, 
byt zatím jen nábožensky. A jeho tradiční smysl, myšlenku římské 
a papežské jednoty, zřejmě staví proti cesaropapistickému a epis- 
kopálnímu odklonu rakouských febroniánců. (Příště dokončení.)

Unijní porady na Velehradě
Vzpomínka na první unionistický sjezd, který se konal před 40 

lety na Velehradě, přivolala na posvátný Velehrad mnoho unijních 
pracovníků na vzpomínkové dny 10.-—12. září t. r.

Na 70 hostí se sjelo z domova i zahraničí, aby uctili památku 
zesnulých horlitelů cyrilometodějských a poradili se o způsobech 
další práce. Mezi hosty byli zvláště P. Antonín Prešeren T. J., slo
vanský asistent generála jesuitů z Říma, Dr Janko Oberški, prodě
kan bohoslovecké fakulty ze Záhřebu v Jugoslávii, s nímž přijeli 
také profesor Makso Peloza a bohoslovec Vládo Stanišič z istrijské- 
ho Pažinu, dále benediktin z Dalmácie P. Kirigin a benediktin z bel
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gického kláštera vých. obřadu v Chevetognu P. Theodor Strotman, 
Dr František Glaser ze švýcarského Bernu.

Z domácích hostí byli tu kapitulní vikář olomoucký J. Ex. Dr 
Stanislav Zela, apoštolský administrátor Dr Ambrož Lazík z Trna-

O. Pavol Spišák, gr. katol. viceděkan ve Vernaru na Slovensku.

vy, světící biskup prešovský J. Ex. Dr Vasil Hopko, kapitulní pro
bošt olomoucký Dr Oldřich Karlík, zástupcové diecése královéhra
decké, brněnské a bánskobystrické. Řeholní řády byly též zastoupe
ny. Kromě zmíněných benediktinů byli tu zastoupeni basiliáni svým 
protoigumenem O. Sabolem z Prešova, vých. redemptoristé rekto
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rem O. Ďurkaněm z Michalovců a jesuité svými provinciály českým 
i slovenským a mnohými jinými.

Při hlavním sjezdovém jednání i při odborných poradách podali 
své vědecké referáty prof. Karlovy university Dr Josef Vašica, pro
rektor Palackého university Dr František Činek, jesuité P. Antonín 
Prešeren, P. Dr Boh. Spáčil a P. Dr Ota Polách, Dále Dr Fr. Glaser 
a jiní.

Odpolední porady byly věnovány zprávám o Apoštolátu sv. Cyrila 
a Metoděje a Akademii Velehradské. Všechno jednání řídil gen. ta
jemník ACM Dr František Jemelka z Olomouce.

Iniciátoru velehradských unijních sjezdů, univ. prof. Dr Frant. 
Grivcovi z Lublaně nebylo dáno pasové visum k návštěvě Velehra
du, ač jeho pozvání nejen od ACM, ale i od děkanského úřadu CM 
fakulty theologické v Olomouci bylo podporováno přímluvou čsl. 
ministerstva školství a ministerstva dopravy. Poznamenáváme jen, 
že Dr Grivec se úzkostlivě vyhýbá ve svých vědeckých stycích 
s ACM jakékoliv i zmínce politické. Tak se ovšem kulturní vzájem
nost jugoslávsko-československá nepodporuje!1

1 Po uzávěrce redakční došla zpráva, že p. Dr Fr. Grivec z Lublaně bude 
mít přednášku na filosof, fakultě Palackého university v Olomouci. Na po
zvání této filosofické fakulty dostal pasové visum.

❖

Ačkoliv vzpomínková slavnost velehradská nechtěla býti novým 
unijním sjezdem předválečného formátu, přece i pouhé její ozná
mení vzbudilo široký zájem veřejnosti.

Telegrafické pozdravy poslali na unijní jubilejní oslavu na Vele
hrad:

Apoštolský internuncius, arcibiskup Dr Xaver Ritter: Snahy ve
lehradského sjezdu s největší láskou sleduji a s prosbou, aby přinesly 
nejhojnější ovoce, z upřímného srdce a s radostí jim žehnám.

Polský primas, kard. Aug. Hlond z Varšavy: Posílám vroucné 
přání, aby unijní sjezdy Velehradské, které dnešním studijním za
sedáním obnovujete pod'ochranou sv. Cyrila a Metoděje, mnoho 
přispěly k jednotě mystického Těla (Církve).

Ministr pošt František Hála z Paříže: Zdravím účastníky jubilej
ního sjezdu od hrobu kardinála Verdiera a přeji myšlence unie nej
většího úspěchu a rozšíření.

Ministr dopravy Dr Ivan Pietor z Prahy omlouvá svou nepří
tomnost nutnou cestou do Londýna a praví: Přeji pracím kongresu 
hojnost zdaru a Božího požehnání. Konáte velké dílo pro budoucnost 
slovanské myšlenky.
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Jugoslávský ministr Dr Svetozar Ritig ze Záhřebu: Jsem příto
men duchem na Vašem obdivuhodném sjezdu a práci. Kolik jsme 
pokročili během minulých 40 let! Po hrozných událostech dočkaly 
se slovanské národy lepších časů. Apoštolé a osvětitelé sv. Cyril a 
Metoděj jsou nejsilnější a věčné pouto slovanského světa. Přesvěd
čeni jsme, že v myšlenkách, které oni přinesli slovanským náro
dům a v cestách, které oni ukázali, spočívá veliké poslání, které 
Slovanstvo má vykonat v dějinách světa a křesťanstva. Ať Pán Bůh 
požehná Vaší práci a Vašim snahám.

Dále telegr. pozdravy preláta Dr Kamila Dočkala, někdejšího před
sedy záhřebského ACM, ze Záhřebu, preláta Dr Josefa Vajse, Dr Švece 
a vikáře P. Schmida z Prahy, šéfredaktora Jos. Papici z Prahy, Dr Va- 
lerija Vilinského, přednosty kabinetu ministra dopravy. Omluvné 
přípisy, že nutné záležitosti jim bráni přijet na Velehrad, poslali: za 
p. ministra zdravotnictví osobní tajemník Dr Talacko, prof. Dr Ja
roslav Kouřil z Litoměřic, P. Klement OSB ze Sázavy, Msgre Ka
rel Reban, jednatel ACM z Českých Budějovic, Msgre Dr Felix 
Hoblík, pluk. duch, služby z Přerova, Dr Robert Pobožný, kapitulní 
vikář z Rožnavy, Dr K. Kadlec, univ. profesor z Prahy, řeckokato
lický děkan Pavol Spišák z Vernaru a j.

*
Vzpomínkové besedy večerní na Stojanově oživily památku před

ních průkopníků unijních, Dr Stojana, metropolity Šeptického, arci
biskupa Bauera ze Záhřebu, trnavského biskupa Dr Jantausche, taj. 
ACM P. Adolfa Jaška a j., kteří jsou už mladší generaci neznámí a 
přece nesmí jejich památka upadnout v zapomenutí. Na hrob zemře
lého arcibiskupa Dr Stojana položili vděční unionisté veliký věnec 
a vyslechli tklivou vzpomínku Dr Fr. Cinká v Královské kapli, na 
níž odpověděli modlitbou.

O požehnaném ovoci unijních sjezdů mluvil jejich učený spolu
pracovník Dr Boh. Spáčil, dlouholetý profesor na Východním ústa
vě v Římě. Je tím ovocem také záměrná výchova a praktická zna
lost východního obřadu, jakou prokázali studenti velehradského 
gymnasia svým krásným zpěvem při panychidě a svaté liturgii vý
chodního ritu; sloužil je s velikou asistencí prešovský světicí biskup 
Dr Hopko. Bylo vidět, že jim staroslověnské zpěvy přešly do krve, 
protože je zpívali všichni studenti i klerici T. J. s viditelnou po
hotovostí. *

Na poutích velehradských nikdy nesměla chybět Stojanová be- 
ňovská kapela. Tentokrát ji dovedně zastoupili malí studentíci vele
hradští se svými lesklými plechovými hudebními nástroji, jejichž 
344



mohutné rozměry kontrastovaly namnoze s drobnými postavami 
studentských hudebníků. Všechna čest jim!

*
Na poradách odborníků braly účast všechny východní větve na

šich řeholí: redemptoristů. basiliánů, benediktinů a jesuitů. Veliké 
pozornosti se těšil referát Dr Frant. Glasera ze švýcarského Bernu. 
Ale i latinské přednášky odborníků, Dr Grivce - který je poslal pí
semně, Dr Vašíci a Dr Polácha byly sledovány se zájmem. Tento
kráte totiž přijeli k poradám opravdoví unionističtí horlitelé. Byla 
z krátkého dopoledne porad zřejmá nutnost brzkého obšírného pro
jednání časových otázek unijních. Vzpomínková slavnost dala k to
mu nový podnět.

Modleme se na úmysly Apoštolátu modlitby,
stanovené sv. Otcem na měsíc říjen

Nejsvětější Srdce Ježíšovo, za_opuštěné děti, prosíme tě, uslyš nás!
Smutný je úděl sirotků, ale přece o ně bývá dobře postaráno 

v dobročinných ústavech. Více je však dětí, které mají rodiče, ale 
přece trpí opuštěností vinou svých rodičů. Jsou to děti rozvrácených 
manželství, kde rodiče jdou za svými sobeckými zájmy a své děti 
zanedbávají. Jsou to také děti nemanželské, které jsou ochuzeny 
o lásku a výchovu otcovskou. Hříchy rodičů odnášejí děti. Třebas 
by o ně bylo po hmotné stránce dobře postaráno, přece škody a ne
dostatky ve výchově nedají se ničím odčinit. Tyto opuštěné a polo- 
opuštěné děti potřebují našeho soucitu a pomoci.

Nejsvětější Srdce Ježíšovo, aby v křesťanských krajích vzdělané 
kruhy měly větší zájem o misie, prosíme tě, uslyš nás!

Oporou a nadějí Církve bývali vždycky chudí, prostí věřící. Pyšní 
vzdělanci a boháči buď stáli stranou bez zájmu nebo se snažili vy
užít a zneužít Církve ve svůj prospěch anebo dokonce bojovali a 
bojují proti Církvi. Ovšem Církev svátá nepotřebuje jejich vědy, 
ani bohatství, ale běda jim, jestliže nevyužijí hřiven, od Boha svě
řených. Vzdělanci mají vést, jsou povoláni ukazovat cestu prosté
mu lidu a budou jednou přísně odpovídat za to, jak svého vynika
jícího postavení používali. Kéž poznají, že oni na prvním místě mají 
nezištně a obětavě sloužit podle svých schopností misijnímu dílu 
Církve.

345



Zpravodajství Apoštolátu 

RUSKO

Na západní Ukrajině pracovali a- 
poštolsky už od roku 1913 redemp- 
toristé východního obřadu, pocházejí
cí z Belgie. Klášter řádový ve Zbois- 
kách u Lvova byl jejich nástupištěm 
a výchovnou školou, kde se obřadově 
a jazykově připravovali na svoji a- 
poštolskou práci mezi ukrajinskými 
řekokatolíky. Do řad těchto oběta
vých misionářů přišel roku 1922 také 
mladý redemptorista O. M. Van de 
Malje, rodák z Alveringemu ve Flan- 
dřích, učil se pilně jazyku slovanské
ho lidu, jemuž se rozhodl obětovat 
práci celého svého života. Nejprve je 
tam novicmistrem a ekonomem, pak 
odchází za igumena do Stanislavova, 
kde svojí horlivostí pozvedá klášter 
redemptoristů za ohnisko náboženské
ho života celého kraje. Roku 1936 
pokračuje ve své činnosti jako igu- 
men v Kovlu na Volyni; na podzim 
roku 1939 je donucen opustit klášter 
v Kovlu, po dvě léta zastává úřad 
duchovního správce v Monastyrsku, 
vrací se opět do Kovlu a zůstává tam 
do roku 1943, kdy byl ustanoven 
igumenem v Tarnopoli. Po roce však 
musí opustit i pobořený Tarnopol, u- 
chyluje se do Krakova, kde pastoruje 
katolické Ukrajince, ale roku 1946 
odchází domů do Belgie. Zatím však 
zaplavila Belgii a Holandsko a zá
padní Evropu vlna ukrajinských u- 
prchlíků, kterým hrozí tam dvojí ne
bezpečí: protestantského prostředí a 
propagandy nevěry. A tu ožívá znova 
apoštolská láska někdejšího ukrajin
ského misionáře O. M. van de Malje. 
ujímá se ukrajinských uprchlíků v 
láskyplné pastoraci, až jej letos 26. 
ledna jmenoval apoštolský visitátor 
katolických Ukrajinců v západní 
Evropě, biskup Ivan Buňko, svým de
legátem pro Belgii, Holandsko a Dán
sko. Tak pokračuje O. Malje v díle, 
které započal před 25 lety pro spásu 

duší ukrajinských katolíků v jejich 
vlasti, nyní zase v jejich vyhnanství.

Když v roce 1938 slavili redempto- 
risté východního obřadu v Haliči 25 
let svého tamějšiho působení, mohli 
s vděčností k Bohu patřit na úspěchy 
své práce: veliký juvenát s gymna
siem ve Zboiskách u Lvova, čtyry 
kláštery v Haliči a jeden na Volyni, 
nesčetné misie, rekolekce a duchovní 
cvičení, hojné udílení sv. svátostí a 
horlivé hlásání Kristovy pravdy. Těž
ko si představit, že by to vše bylo 
likvidováno dobrovolně.

Jak došlo k unijnímu apoštolátu 
na Ukrajině a k tamější spolupráci 
holandských redemptoristů? Bylo to 
roku 1923, kdy Ivovský metropolita 
Andrej Šeptickyj na svých cestách 
po Americe a západní Evropě nadchl 
svými ohnivými promluvami v chrá
mech holandských duše knězi i lidu 
pro vznešenou myšlenku jednoty 
Církve, pro niž horlil belgický kardi
nál Merciére a pro niž už od r. 1912 
pracovali v Haliči belgičtí redempto- 
risté východního obřadu. Byl to zvláš
tě holandský redemptorista O. van 
K ů 1 j e n, který měl už za sekou 
stovky misií a rekolekcí po městech 
a yesnicích holandských a kterého 
uchvátilo apoštolské horleni metropo
lity Šeptického pro dílo sjednocení 
Církve. Založil tedy b r a t r s tvo 
modlitby za požehnání Boží pro 
zdar unijních prací na Ukrajině a 
členové tchoto bratrstva přispívali na 
týž účel menši peněžní pomoci! 0- 
van Kúljen organisoval sjezdy, stu
dijní dny, liturgické slavnosti vý
chodního obřadu, vydával knížky a 
brožury, aby co nejvíce zájmu o myš
lenku unijní vzbudil u holandských 
katolíků. Tak povstal holandský „U- 
niiní Apoštolát“, který každoročně 
mohl posílat značné podpory na ,.vý
chodní misie“ na západní Ukrajinu. 
Dnes však jsou už oba apoštolé ukra
jinského unionismu na pravdě Boži:
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metropolita Septickyj zemřel 1. listo
padu 1944, O. van Kul jen 17. května 
1946, oba ve vysokém věku života.

Na nejzazším Východě, v městě 
Charbinu, těší se veliké úctě svátý 
Mikuláš Divotvůrce, jehož velký ob
raz na tamějším nádraží z dávných 
dob byl zachován před odstraněním 
vlivem čínských členů ředitelství 
dráhy. Mezi hlavním městem Charbi- 
nem a čínským předměstím Fudzjad- 
janem zvedá se vysoký vrch, který 
směrem k čínskému předměstí se 
příkře svažuje. Na úpatí tohoto svahu 
hrály si r. 193'6 čínské děti. Najednou 
k nim přistoupil jakýsi stařec a přís
ně jim poručil, aby od svahu odešly. 
Čínské děti jsou vůbec velmi posluš
né a tak i ony hrající si děti ihned 
uposlechly rozkazu neznámého jim 
„ruského“ starce a odešly od svahu. 
V téže chvíli se s velikým hukotem 
zřítila dolů část země si příkrého 
srázu a děti tak tak že unikly záhubě. 
Neznámého starce už nespatřily. U- 
žaslé děti hned utekly domů a vypra
vovaly, co se stalo, ale o svém za
chránci — ruském starci — nedoved, 
ly nic bližšího povědět. Po nějakém 
čase přišel jeden ze zachráněných 
hochů s otcem na nádraží charbinské. 
Sotvaže tam spatřil obraz sv. Mikulá
še, vrhl se s velikým dojetím před 
ním na kolena a volal: Tatí, tatí, to je 
ten stařec, který nám poručil odejit 
od svahu!...

Moskevský patriarchát a autoke- 
falní církev rumunská a srbská. Dne. 
23. října minulého roku opouštěl ru
munský patriarcha Nikodim Buku- 
rešť za účelem návštěvy u moskev
ského patriarchy Alexije. Ani pokro
čilý věik patriarchův nezabránil této 
návštěvě, kterou si asi přály i vládní 
knihy ve snaze o prohloubení vztahů 
mezi oběma církvemi, rumunskou a 
ruskou, i mezi oběma národy. Oficiál
ně byla vyvrácena zpráva, že ■patri
archova cesta do Moskvy znamená 
podřízení „autokefalní“ církve rumun
ské moskevskému patriarchátu; též 
sám patriarcha Nikodim při svém 
návratu z Moskvy energicky protes

toval proti takové interpretaci jeho 
cesty. Začátkem června odjel patriar
cha Alexij z Moskvy a odebral se do 
Bukurešti, aby svou oficiální návště
vou oplatil návštěvu rumunského pa
triarchy Nikodima v Moskvě z říj
na m. r. Při všech recepcích, k nimž 
tehdy došlo, patriarcha i ruská dele
gace dávali najpvo laskavost, šle
chetnost a uctivost, ani slovem se 
nezmínili o nějakém chystaném pod
řízení „autokefalní“ církve rumunské 
moskevskému patriarchátu. Mluvilo 
se jen o bratrství, a patriarcha Alexij 
se svým doprovodem zdůraznil přání, 
aby dosáhla kýženého úspěchu kon
ference, která se bude konati na pod
zim v Moskvě a na niž budou pozvá
ny všechny „autokefalní“ církve. Ja
kého úspěchu? - Mezitím v květnu vy
konal vyslanec Sovětského svazu v 
Bělehradě návštěvu u srbského patri
archy Gavrila a odevzdal mu posel
ství, v němž patriarcha Alexij zval 
patriarchu Gavrila k brzké návštěvě 
Moskvy. Gavrilo poděkoval za vzác
né pozvání, ale omluvil se, že jeho 
špatný zdravotní stav mu nedovolí 
podniknouti tak dalekou cestu. V 
téže době, kdy si pravoslavný Bě
lehrad a Moskva prokazují vzájem
nou pozornost, „svátý biskupský sy
nod“ „autokefalní“ církve srbské za
znamenává nepřátelský postoj domá
cí vlády k církvi; stěžuje si zvláště 
na některá nová opatření protinábo
ženská, jako na příklad: zrušení vyu
čování náboženství ve školách, za
brání církevních budov a seminářů, 
zabrání církevního majetku násled
kem nové pozemkové reformy,' uvěz
nění a odsouzení několika kněží, ja
kož i skutečnost, že jiní kněží nemo
hou volně vykonávat svou službu, 
znesvěcení několika kostelů, zrušení 
tradičních náboženských slavností, 
mezi nimi i svátek „Slava“ (svátek 
svátého patrona rodiny) atd. Ačkoli si 
moskevský patriarchát ukládá zdr
ženlivost v tak delikátní záležitosti, 
tož přece jeho nová činnost a jeho po
kus, aby měl u různých národů patri
archa Alexij svého církevního zá
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stupce, ukazuji dosti jasně, že cílem 
těchto snah je „ekumenismus“, kte
rý dosud vykonával Fanar, t. j. eku
menický patriarcha cařihradský. Ten 
ovšem dobře chápe toto nebezpečí a 
snaží se je zažehnati. Dokazují to po
slední události v cařihradském patri
archáte, kterých si povšiml i mezi
národni tisk, totiž záhadná nemoc 
patriarchy Maxima a jeho cesta do 
Athén, o níž jsme už referovali.

Bohoslovný pravoslavný seminář v 
Moskvě ukončil letos svůj druhý 
školní rok. Při této příležitosti podá
val jeho vicerektor, prof. Savinskij, 
zprávu o snahách jejich ústavu, aby 
vytvořili studijní základnu přiměře
nou novým poměrům, ale tak, aby 
tím neutrpělo Obvyklé studium theo
logické. Bylo prý třeba se vyhnout 
nebezpečí přílišné akademické ab
strakce ve vědě theologické a ne
upadnout zase do úzkého „prakticis- 
mu“ v přípravě budoucích pastýřů 
duší věřícího lidu. Veliká pozornost 
byla věnována osobnímu formování 
studentů, aby jsi získali osvícenou 
zbožnost a ducha vpravdě pastorač
ního. Ke konci prvního roku bylo ze 
36 studentů odmítnuto 18 — tedy 
plná polovice reprobována (propad
la). Značně přísná zkouška má umož
nit lepší výběr seminaristů pro po
čátek druhého roku.

Bohoslovecký ústav v Moskvě byl 
loňským nařízením patriarchovým 
rozdělen na seminář a akademii, kte
ré však zatímně spravuje jedna a táž 
administrace. Nový školní rok v se
mináři měl 147 žáků, rozdělených 
do čtyř kursů. Akademie zahájila 
svůj loňský vyučovací běh se 14 stu
denty ve svém bývalém sídle v ser- 
gijském monastýru Nejsvětější Tro
jice. Stanovy a programy carských 
akademií znova oživují. Bolestně se 
však pociťuje nedostatek profesorů. 
Nynější rektor akademie a jeho ko
legové jsou již pokročilého věku, ně
kteří dosahují už osmdesátky. Proto 
třeba výpomoci několika cizích pro
fesorů.

Ohlášený zájezd ruského metropo
lity Řehoře z Leningradu do Spoje
ných států severoamerických, o němž 
jsme se minule zmínili, vyvolal v po
liticky napiatém ovzduší americkém 
zbytečné trpkosti. Msgre Fulton 
Sheen, profesor filosofie na katolické 
universitě ve Washingtoně, nazval 
metropolitu Řehoře „nevěreckým 
profesorem na nevěrecké sovětské 
škole“ a podložil jeho návštěvě ve 
Spojených státech politický úmysl 
„získat pravoslavnou církev americ
kou pro Stalina“. Proti tomuto veřej
nému projevu amerického profesora 
ohradil se exarcha ruského patriar
chy v Americe, metropolita Benja
min, a zaslal apoštolskému delegátu 
v USA, arcib. A. Cicognanimu, ote
vřený list, podepsaný ještě dvěma 
pravoslavnými biskupy, se žádostí, 
aby jej odevzdal sv. Otci Piu XII. — 
Msgre Fulton Sheen má v katolické 
veřejnosti americké velikou zásluhu, 
že připravil a získal správce episko- 
pální církve ve Washingtonu A. Br. 
Mitchelli k přijetí katolické víry. Ale 
jeho projev vůči pravoslavnému rus
kému metropolitovi chápeme spíše 
jako ohlas zjitřeného veřejného mí
nění amerického, jak se ostře ozývá 
i při současném jednání Spojených 
národů přímou nevraživostí mezi 
USA a SSSR. Stanovisko Církve ve 
styku s odloučenými křesťany nazna
čuje rada onoho římského papeže, 
který doporučoval katolickým horli- 
telům unijním modlitbu k Duchu sv., 
aby se uchránili všech pochybných 
kroků . ..

Moskevský patriarcha Alexij o- 
známil telegraficky metropolitní ra
dě ruské pravoslavné církve v Ame
rice, že zrušil dekret o její suspensi, 
kterou byla postižena asi před desíti 
lety. Zároveň že souhlasí s návrhem 
na plnou administrativní autonomii 
americké pravoslavné církve ruské. 
Jak patrno, má telegram připravit a 
usnadnit poslání metropolity lenin
gradského Řehoře v USA.
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POLSKO

Záměrnou ranou pro náboženský 
cit polského národa je nařízení o ci
vilních sňatcích. Teprve po této zby
tečné formalitě je dovoleno uzavřít 
sňatek před Bohem. Katolická mlá
dež není organisována. Existují pou
ze některé organisace, které vyvíjely 
činnost už před válkou; novým se 
činnost nepovoluje. Akademické stu
dentstvo v universitních městech je 
organisováno v t. zv. ..Caritas acade- 
mica“ (Akademická Charita), jejíž 
činnost je však omezena a brzděna 
novými studentskými organisacemi 
jednotlivých universit, jako je „Brat- 
nja pomoc studentów“. V tomto spol
ku mají hlavní slovo členové strany 
komunistické (PPR). Když katoličtí 
studenti českoslovenští na svém stu
dijním zájezdu nebo rekreaci v Pol
sku darovali své odznaky Ústředí ka- 
tol. studentstva svým polským kole
gům. nosili je tito s hrdostí na klo
pách svých kabátů.

Dojemná je láska polských věřících 
k jejich arcipastýřům, zvláště k pri
masu kard. Hlondovi. Je to pochopi
telné. V době nejistoty a tísnivých 
poměrů politických, kdy katolíci ne
mají svou politickou stranu a nemo
hou spolehnout na žádnou z existu
jících stran, že obhájí jejich křesťan
ské stanovisko (ani ne na Mikolaj- 
czykovo PSL), v této době mají vel
kou váhu odvážné pastýřské listy 
polských biskupů. Kazatelny polských 
kostelů se dnes stáván' skoro jediný
mi místy, kde se odvážně brání a vy
kládá křesťanská pravda, protože ná
boženskou vvchovu ve školách se 
snaž' stávaiící režim sešroubovat na 
minimum. Odvážný postoj polského 
kněžstva za německé okupace přimkl 
věrcí lid ještě těsněji k jeho duchov
ním pastýřům. Za okupace totiž ne
chyběly takové případy obětavosti, 
o jakém jsme už psali z Osvětimi. 
Tam byla totiž ke konci války vy
brána skupina vězňů k popravě, pro
tože nebyl chycen jejich uprchlý 
druh. Mezi vybranými byl i nezná

mý otec početné rodiny. Za něho se 
přihlásil zemřít Ks. Maxmilián Kol- 
be.

Každý Cech-katolík se na své cestě 
po Polsku jistě zastaví v Czenstocho- 
wé, jejíž význam celonárodní se po 
této válce stal samozřejmý. Je to v 
době zmatků živé pojítko polských 
katolíků. Jejich citově vzrušená zbož
nost před milostným paladiem Pol
ska dojme každého cizince.

Na baltském pobřeží, jakož i na 
získaném západním území cítili polští 
kněží a věřící již od konce války po
třebu svrchovaného duchovního ve
dení. Krásná katedrála v Gdansku- 
Oliwě, pyšnící se nejdokonalejšími 
varhanami v celém Polsku, se stala 
v těchto dnech sídlem apoštolské ad- 
ministratury pro Gdaňsk a široké o- 
kolí.

Konečně byla vydána statistika o 
ztrátách Polska (na životech i mate
riálu) za německé okupace. Celkem 
bylo Němci zabito 6,028.000 Poláků, 
z toho 3,200.000 Židů; suma materiál
ních ztrát činí ve zlotých z r. 1939 
258.132 mil.

Mikolajczykova Polská strana lido
vá (PSL) má snad většinu katolíků 
v národě, ale přesto ji hrozí v nej- 
bližší době asi rozpuštění. Jsou totiž 
procesy proti členům illegálních or- 
ganisací, které se snaží dokázat sty
ky obžalovaných právě v PSL. Nikdo 
však z Poláků nevěří, že by Mikolaj- 
czyk měl někdy kladný poměr k ně
které z protistátních organisací. Kla
sickým příkladem takového procesu 
je soud nad členy organisace WIN 
(wolnošč i nepodleglošč), který prá
vě probíhá v Krakově. Mezi členy 
této rganisace WIN je i několik univ. 
profesorů.

Zajímavé je, proč polští komunisté 
nazvali svou stranu skromně jen PPR 
(Polska partija robotnicza). Vysvět
lení je nutno hledat v tom, že komu
nistická strana byla v Polsku před 
válkou zakázána a tento zákaz dosud 
nebyl odvolán a tedy platí. PPR se 
snaží jiti na lidi jinou taktikou, než 
jak to dělají komunistické strany ji
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ných států. Stane se na př., že při 
zakládání místní organisace strany 
jsou přizváni ke spolupráci též důle
žití představitelé obce a nakonec je 
místní katolický kněz požádán, aby 
pcsvětil prapor strany. Tak se stane, 
že se lidé domnívají, že PPR není 
vůbec protináboženská, ale spíše 
podporuje náboženské požadavky.

Pro dnešní náboženský život pol
ský je výmluvným barometrem se
znam polských katolických časopisů: 
1. Apostolstwo chorých (Apoštolát 
nemocných). 2. Ateneum Kaplaňskie 
(Kněžské Ateneum). 3. Caritas. 4. 
Glos Carmelu (Hlas Karmelu). 5. Glos 
Katolicki (Hlas katolický). 6. Gošč 
niedzielny (Host nedělní). 7. Homo 
Dei (Člověk Boží). 8. Kólko Rožaňco- 
we (Růžencový kroužek). 9. Lad Bo- 
žy (Rád Boží). 10. Msza šw. (Mše sv.). 
11. Nasza Droga (Naše cesta). 12. Na- 
sza przeszlošč (Naše minulost). 13. 
Niedziela (Neděle). 14. Pochodnia Se- 
raficka (Pochodeň serafínská). 15. 
Pod opiekouini šw. Josefa (Pod ochra
nou sv. Josefa). 16. Poklosie Saleazjaň- 
skie (Klasobraní salesiánské). 17. Po- 
slaniec Serca Jezusowego (Posel Srd
ce Ježíšova). 18. Poslaniec Serca Ma- 
ryi (Posel Srdce Mariina). 20. Prze- 
glond Powszechny (Přehled povšech
ný). 21. Róža Duchovna (Růže du
chovní). 22. Rycerz Niepokalanej (Ry
tíř Neposkvrněné). 23. Salwator (Spa
sitel). 24. Tygodnik Katolicki (Tý
deník katolický). 25. Tygodnik Po
wszechny (Týdeník povšechný). 26. 
Tygodnik Warszawski (Týdeník Var
šavský). 27. Wiadomošci Duszpaster- 
skie (Zprávy duchovní správy). 28. 
Wspólczesna Ambona (Současná ka
zatelna). 29. Znak (Znamení). 20. Po
slaniec Matki Boskiej Saletyňskiej 
(Poslanec Matky Boží Saletské).

Rukopis Mickiewiczowy básně - 
„Pan Tadeusz“ - je zachráněn. Roku 
1944 odvezli Němci ze Lvova část 
sbírek z „Ossolinea“, které byly ulo
ženy v několika desítkách skříní. V 
r. 1945 byly tyto skříně nalezeny v 
Adelině na Dolním Slezsku a s nimi 
i sbírky z varšavských knihoven, 

zvláště z knihovny Národní, Univer
sitní a Úřadovny Krasiňských. Když 
byl celý ten transport převezen do 
Varšavy, byly skříně, obsahující sbír
ky Ivovského Ossolinea zatímně v 
Národní knihovně. V dubnu 1947 byly 
ony skříně protokolárně předány de
legaci Knihovny Osolineum ve Vra
tislavi a když byly pak úředně o- 
tevřeny, zjištěn byl i balík, který 
skutečně obsahoval autograf „Pana 
Tadeusze“. Nejde tedy o nějaké obje
vení tohoto památného rukopisu, jak 
psaly některé neinformované listy 
polské, nýbrž jen o zajištění rukopi
su Mickiewiczova v nově zřízené 
Národní knihovně jména Ossoliň- 
ských ve Vratislavi.

Mučedníkem lásky k sv. růženci se 
stal polský salesián P. Josef Kowal- 
ski v pověstném koncentračním tá
boře v Ošvienčimě. Přes nebezpečí 
trestu smrti shromažďoval týdně za 
ranní tmy. menší skupinku vězňů pod 
jedním blokem a předříkával s nimi 
modlitbu sv. růžence. Když v létě 
r. 1942 se pokusilo o útěk asi 50 věz
ňů po skončené práci - 10 jich na 
útěku zastřelili a na ostatních věz
ních se mstili plynovou komorou a 
mučením, takže z 500 vězňů zůstalo 
na odděleni na živu jen 150. Se sa
distickou rozkoší ubohé vězně utápěli 
v hnojůvce nebo je s vysokého náspu 
házeli do hluboké jámy, jejíž dno vy
soko krylo jílovité bláto. Ty pak z 
mučených, kteří ještě dýchali, nastr
kali do psí boudy, t. j. do velkého 
sudu s vyraženým dnem - a P. Ko- 
walowského, vytaženého z bahnité já
my, oblečeného jen v roztrhané cáry 
a umazaného špinavým blátem do
nutili, aby se vyškrábal na ten sud 
a dal svým druhům „požehnání“. Kle
če na sudu, požehnal sebe a druhy 
sv. křížem a hlasitě se modlil Otče
náš - jako poslední slova útěchy umí
rajícím ... Dne 4. července 1942 našli 
dozorci u P. Kowalského růženec, což 
bylo v táboře přísně zakázáno. Do
zorce - pověstný kápo - zuřivě mu 
vytrhl růženec z ruky, hodil jej na 
zem a pod třepem smrti rozkázal mu,
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aby jej pošlapal. P. Kowalski však 
statečně odmítl takový rouhavý čin 
a byl za to na místě od zuřivého do
zorce nemilosrdně mučen a na konec 
utopen ve velkém sudu s hnojůvkou. 
- Hlavním trýznitelem P. Kowalské- 
ho byl kápo Karl Langenhagen, jak 
je bezpečně nyní zjištěno od očitých 
svědků hrozného utrpení a smrti hrdin
ného kněze. Zasluhuje tato statečnost 
zbožného kněze potupy poválečné ne
věry, která tak lehce zapomíná na 
barbarství nacistické nevěry?

Ostouzení bez konce. Známého pol
ského publicistu a spisovatele Jiřího 
Brauna, který má i nyní odvahu 
.sloužit pravdě a svobodě svého ná
roda, jako jim sloužil s nasazením 
života za doby německé okupace, 
nazval komunistický list „Glos Lu- 
du“ nej potupnějším jménem „Hitle- 
rovec“ a prohlásil velmi resolutně: 
S Hitlerovci se nediskutuje, Hitle- 
rovci se přibiji hřebíky!! A zatím 
zjišťuje osvědčení podepsané 13 svěd
ky, mezi nimiž jest i Štěpán Kor- 
boňski, civilní šéf polského vedeni 
podzemního boje, že Jiří Braun byl 
bezohledným nepřítelem hitlerismu 
a jedním jz předních organisátorů 
polského hnutí' podzemního, jsa od 
r. 1939 pronásledován Gestapem, tak
že po pět let byl štván s místa na 
místo 've stálém nebezpečí životal. 
Od r. 1940 byl předsedou „Unie“, 
největší katolické organisace kon- 
spirační, byl prvním organisátorem 
tajné výroby ručních granátů, kte
rou r. 1942 převzalo hlavní armádní 
velitelství k vyzbrojení Poláků v bo
ji proti Němcům. Byl členem velitel
ství podzemního boje, redigoval taj
né -časopisy, organisoval kursy tajné 
University, byl jedním z 15 členů 
Rady národní jednoty polského hnu
tí odporu, byl i místopředsedou kon- 
spiračního Stronnictva Pracy atd. 
Cím se tedy prohřešil proti svému 
národu? Jedině asi tím, že se nestal 
komunistou!

V Censtochové se soustřeďuje ne
jen náboženské nadšeni lidové, ný
brž i snahy o společný postup pol

ského církevního vedení. U Matky 
Boží na Jasné hoře čenstochovské se 
scházívá k svým důležitým poradám 
celý polský episkopát. Letos připad
ly tyto biskupské konference za ří
zení kard. Hlonda na dny 6.—8. září, 
kdy připutovalo na Jasnou horu 
několik set tisíc poutníků ze všech 
krajů polských; služby Boží a kázá
ní pro poutníky měli biskupové- 
účastníci konferencí. Jakousi stavov
skou pouť si k svátku Narození P. 
Marie vykonali v Censtochové kato
ličtí redaktoři a publicisté polští. Zá
roveň také sněmovala ve svátek Na
rození P. Marie i polská Charita na 
Jasné hoře za účasti všech biskupů 
a hlavního zplnomocněnce americké 
Národní katolické blahobytné rady 
pro Evropu, p. Norri.se. Kardinál pri
mas obětoval slavnou mši sv. za vše
chny americké dobrodince, kteří tak 
vydatně pospíšili na pomoc hladoví- 
cí Polsce. Po mši sv. se konala za 
předsednictví krakovského kard. Sa- 
piehy valná hromada Charity, na níž 
své zprávy podávali diecésní ředite
lé charitních odborů. U nohou své 
Královny buduje katolická Polska 
svůj nový život náboženský, kulturní 
i sociální na Jasné hoře Cestochov- 
ské, vyprošujíc všemu tomuto usilo
vání mocnou přímluvu Bohorodičky.

Soupis katolického časopisectva pol
ského vydaný letos 6. července ne
vyšel z privátní iniciativy několika 
osob, nýbrž je dílem redakce všech 
uvedených časopisů, a to ,s vědomím 
polského episkopátu. Některé časo
pisy nepojaté do tohoto seznamu 
(Dziš i Jutro nebo Slowo Powszech- 
ne) cítily se tím dotčeny a hájily své 
stanovisko, že „každý katolík má prá
vo hlásat své názory a bránit jejich 
oprávněnosti“. To je ovšem pravda, 
ale tu jde o důležitou otázku, zdali při 
hlásání svých názorů skutečně také 
je v souhlasu s oficiálním učením 
Církve katolické, o tom mohou při
rozeně rozhodovat jen příslušné cír
kevní úřady, mají-li jasný vhled do 
složení redakce a tím také mají-li 
danou záruku, že časopis bude věr
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ným tlumočníkem katolické pravdy. 
Kde není takové záruky, i když ča
sopis není Církvi nepřátelský, ne
může ještě si činit nároky na název 
časopisu katolického. Oba zmíněné 
časopisy (Džíž i Jutro a Slowo Po- 
wszechne) jsou politické časopisy 
strany tří poslanců, tak zvaného 
„Klubu katolicko-sociálního“.

Jsou-li dějiny učitelkou života, pak 
vykoná i historický román pravdi
vým vylíčením velikých dějinných 
osobností svůj poučný a výchovný 
vliv na současný život národa. V Pol
sku to možno tvrdit o dvou velkých 
historických romanopiscích, o H. Sien- 
kiewiczovi a Zofii Kossak-Sczučce 
(Sczucka). Prismatem Sienkiewiczo- 
vých románů se dívaly na dějiny 
svého národa celé generace polské a 
čerpaly z nich hrdinskou lásku k 
vlasti, Žofie Kossak-Sczucka vybrala 
si ve svém románě ,.B e z e z b r a n ě“ 
řešení časové otázky, která cesta 
vede jistěji k dobru lidské společnos
ti, zda síla hmotného náporu, či síla 
myšlenky. Zachycuje ve svém romá
ně pohnuté údobí Církve na počátku 
13. století, kdy po nešťastných vý
pravách křižáckých sv. František z 
Assisi se sv. Klárou silou svaté myš
lenky pozvedají pokleslý život Cír
kve. Rušné scény posledního krále 
jerusalemského Jana de Brienne a 
Blanky Navarské kontrastují s líče
ním činnosti sv. Kláry a sv. Františ
ka, který svojí pokornou láskou pře
může i sultána a získá beze zbraně 
do opatrování Boží Hrob, o nějž ne
šťastně bojoval meč křižáků. Ó toto 
dějinné poučeni jmůže se opírat i 
polská naděje v zápasu křesťanské 
myšlenky s mocí nevěry.

JUGOSLAVIE

Sté výročí narozenin prvního pře
kladatele celé Dantovy „Božské ko
medie“ do chorvatštiny, kotorského 
biskupa Dr Fr. Uccelliniho, uplynu
lo letos dne 2. srpna. Rodák s ostro
va Lopudu vystudoval gymnasium u 

OO. jesuitů v Dubrovniku a bohoslo
ví v ústředním semináři v Zadru, 
kde se po vysvěcení r. 1871 brzo stal 
profesorem apologetiky a speciální 
dogmatiky. Hluboký vliv měly na 
něj tmijní myšlenky ruského nábo
ženského myslitele VI, Solovjeva. 
Napsal o nich do „Katolické Dalmá
cie“ řadu článků, které dodnes ne
ztratily nic na své hodnotě. R. 1894 
byl jmenován biskupem kotorským a 
v tomto úřadě přes 40 let věnoval 
všechnu svoji práci i své důchody vý
chově kněžstva. Rád se zabýval pí
semnictvím. Hned za své profesury v 
Zadru dal se do překladu Dantovy 
„Božské komedie“, kterou ztlumočil 
celou v původním básnickém verši — 
v tercinách — pod názvem „Divná 
gluma“ a vydal už jako biskup před 
40 roky. Veliké vzdělání theologické 
a historické mu také umožnilo vydá
ní spolehlivého komentáře k celému 
básnickému dílu Dantovy „Božské 
komedie“. Svým překladem dal bis
kup Uccellini do rukou chorvatské 
inteligence krásný překlad světového 
veledíla křesťanské poesie. Zemřel 
před 10 roky v rodném domě na 
ostrově Lopudu ve vysokém věku 92 
let. K hrobu doprovodila velikého 
biskupa i vlastence celá Boka Kotor
ská, jemu tak drahá, město Dubrov- 
ník, rodný Lopud a všechny kultur
ní, politické a národní spolky.

Úcta Bohorodičky je spjata už s 
kořeny křesťanské viry u Slovanů. 
V istrijském pobřežním městě Po- 
reči postavil už před 1400 lety biskup 
Eufrazij monumentální basiliku ke 
cti Nanebevzetí P. Marie. Chrámovou 
apsidu vyplňují tam starobylé mo
saikové obrazy, t. j. sestavené z drob
ných barevných kaménků, které 
představují Bohorodičku s Ježíškem, 
jak sedí na trůně mezi anděly a svá
tými v nebi. Je to zároveň i výmluv
ný doklad z doby prvních křesťanů 
o jejich víře v nanebevzetí P. Marie, 
ač teprve v poslední době docházejí 
sv. Otci do Rima z celého katolického 
světa prosby, aby bylo i staré tradič
ní přesvědčení křesťanské o nanebe
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vzetí P. Marie prohlášeno za článek 
viry. Za poslední světové války by
ly hlavní mosaikové obrazy v basili
ce porečské zazděny, aby jich bom
bardování nepoškodilo. Bohužel, ta
to ochrana zabraňuje dosud četným 
turistům, spatřit vzácné umělecké pa
mátky raného křesťanství v slovan
ské Istrii. Zábřežský ústav pro ochra
nu starého umění slíbil však co nej
dříve odkrýtí porečské mosaikové pa
mátky a tak je zpřístupnit všem ná
vštěvníkům Poreče.

Také na oslrově Krku našli františ
káni na Košljunu, když tam před 
500 lety přišli, malou benediktinskou 
kapli, zasvěcenou Nanebevzetí P. Ma
rie. A to je pohnulo, aby i oni zasvě
tili nový veliký chrám Boiiorodičce, 
jejíž obraz na hlavním oltáři je do
dnes svědectvím starobylé, ale do
dnes živé úcty mariánské a přímoř
ských Chorvatů.

Lavantiského biskupa Dr Ivana To- 
mažiče v Mariboru jmenoval sv. Otec 
asistentem papežského trůnu a řím
ským hrabětem (Solio Pontificio 
Assistens et Comes Romanus) za 
moudré řízení diecése v těžkých do
bách poslední války. Zatím co Mari- 
bor měli Němci brzo ve své moci, 
blízkých her (Pohorje) se nemohli 
zmocnit. Válečné útrapy ovšem pod
lomily zdraví biskupa Dr Tomažiče 
tak, že mu byl dán po válce pomoc
ný biskup Dr Maximilián Držečnik, 
ředitel mariborského bohosloví a do
cent theologické fakulty lublaňské. 
Biskup Dr Tomažič náleží do řady 
jugoslávských poutníků velehrad
ských i jako účastník unijmch sjez
dů; procestoval také naši vlast se 
svým věrným průvodcem maribor- 
skym kanovníkem Dr Mirtem a lub
laňským univ. proiesorem prelátem 
Dr Grivcem. Velmi se jim líbilo na 
sv. Hostýne. Posíláme vyznamenané
ho Lavantinskému biskupu do Mari
boru upřímné: Ad multos annos!

Slcmškův kmotr při biřmování. Ve
liký slovinský vlastenec a národní bu
ditel, lavantinský biskup A. M. Slom- 

šek, k jehož blahořečení začala už 
před válkou mariborská diecése roz
sáhlé přípravy, měl vzácnou křes
ťanskou matku. Když měl jít k sv. 
biřmování, pravila mu: Milý Toníku! 
Kmotra si vyber sám. Přece však mi 
udělej radost a vyvol si za kmotra 
onoho muže, který při křesťanském 
cvičení v kostele umí nejlépe odpoví
dat. — Poslušný Toník pojal tuto 
záležitost opravdu vážně. Na křes
ťanském cvičení v kostele se postavil 
na kraj tak, aby mohl přítomné mu
že dobře přehlédnout. A tu viděl, že 
nejlépe odpovídal nějaký prostinký 
a ubohý sedlák. Toho tedy požádal, 
aby mu byl na sv. biřmování kmot
rem. Když pak kaplan Prašnikar psal 
biřmovací lístky, podivil se, sice, že 
synek zámožné rodiny si vybral tak 
chudobného kmotra, ale pochválil ho 
za to přede všemi, A Slomšek i jako 
biskup rád na to vzpomínal, jak vy
pravuje jeho životopisec.

Znova dochází ke krvavým sráž
kám jugoslávsko-italským na pohra
ničí obou států. Kořeny tohoto nepřá
telství zarostly hluboko zvláště na 
území, kterého se po první světové 
válce nespravedlivě zmocnila Itálie a 
které pak režim fašistický násilně se 
snažil poitalštit. Je to přímo ironie 
spravedlnosti, když fašistická Itálie 
zákonem z 31. ledna 1924 dovolila 
beduínům v Tripolsku a Cyrenaice 
školy v jejich mateřském jazyku a- 
rabském, ale v téže době totéž právo 
násilně vzala domorodým Chorvatům 
a Slovincům v Istrii a Přímoří, po
kud se dostali pod nadvládu italskou, 
ano, své násilí se snažila uplatnit i 
v katolických chrámech na slovan
ských věřících. To všechno se dálo 
přes počáteční sliby a závazky Samé
ho krále a parlamentu, v nichž se 
Itálie chlubila, že je zemí svobody: 
Vaše víra bude v úctě, poněvadž je 
katolická víra vírou celé Itálie — 
tak se slibovalo.

Za nejhoršího pronásledování chor
vatských a slovinských katolíků byla 
to katolická Církev, která se jich za

353



stala. Uvádíme autentická svědectví 
těchto obránců:

Terstský biskup Msgre Anďeo Bar- 
tolomasi, ač byl rodem Ital a za svě
tové války vojenský biskup a pak ar
cibiskup, protestoval ve svém úřed
ním listě (Acta Curiae tergestino-jus- 
tinopolitanae •—• terstsko-koparské) se 
vší rozhodností takto: Protestuji proti 
útokům, které byly podniknuty na 
kostely, fary a farní úřady. Protestuji 
proti ničení knih, matrik, obrazů, ná
bytku a posvátných věcí. Protestuji 
proti vyhrůžkám a proti zastrašování 
i zbraní; proti zběsilému mučení, pro
ti zraňování a násilnému bití farářů 
a kaplanů, kteří byli vyhnáni a donu
ceni k útěku. Museli opustiti více než 
10 far a kaplanských míst, kde jsou 
nyní věřící zbaveni sv. svátostí a du
chovní pomoci. Nikdy nemohu snésti 
ani dopustiti, aby skupiny občanů, 
nedbajících ani církevní,ani státní au
tority, šlapajících státní zákony, zá
kony spravedlnosti a lidskosti, při
vlastňovali si právo davově postupo
vat, a to na základě prázdných po
mluv od lidí, kteří jsou plni stra
nických vášní. Takové činy nejsou 
jen ovocem nespravedlnosti, nýbrž 
jsou opravěnské ukrutnosti a veřejné 
násilí, zvláště když se páchají na bez
branných lidech, zbavených jakéko
liv pomoci a samoobrany. Otevřeně 
přiznávám, že bych si nebyl nikdy 
ani zdaleka pomyslil, že se dočkám 
dne, kdy budu musit splnit tuto 
smutnou povinnost! — Je to protest 
i žaloba zároveň.

Papež Benedikt XV., zvěděv o ná
silnostech v Istrii, poslal terstskému 
biskupu 2. srpna 1921 list, z něhož 
uvádíme: S velikým zármutkem jsme 
se dověděli z různých stran o mučení 
a pronásledování většiny oněch istrij- 
ských kněží, kteří pečují o víru chor
vatských a slovinských věřících ... 
Stali se obětmi krvavých surovostí a 
nejhoršího ponižování, ačkoliv je ne
mohou viniti ze žádného jiného zloči
nu, než z toho, že jsou téže národnosti 
a téhož jazyka, jako jejich věřící, 

kteří jim byli svěřeni od zákonité 
církevní moci, aby se o ně starali, je 
milovali a chránili. Ještě více nám 
drásá srdce, že páchají, jak se doví
dáme, ony ukrutnosti beztrestně. To 
zvyšuje nestydatost oněch zločinných 
lidí, podpírá jejich násilí a naplňuje 
ještě větším strachem a ještě větší 
úzkostí duše bezbranných lidí!.... 
Ve jménu svého papežského úřadu 
musíme rozhodně litovati, že se pro 
nezdravé politické zásady tak kruté a 
tak nesmírně porušuje spravedlnost a 
lidství... Poměry, v kterých žijeme, 
jsou naproti tomu takové, že zabra
ňují, aby náš hlas byl slyšán od těch, 
kteří by měli chrániti svobodu svaté 
služby a nedotknutelnost všech na
šich synů, zbavených svých pastýřů. 
Nicméně však nechceme nic opomfr 
nouti, aby byl učiněn konec takové 
hanbě. .. Toto slovo nej vyšší hlavy 
Církve katolické rrtluví dodnes za ce
lé knihy o utrpení jugoslávských ka
tolíků za italského fašismu i o stano
visku katolické Církve!

Vůle lidu? Známá komunistická 
praxe i u nás: NakomanCtovaní dělní
ci jdou přímo z továrny do ulice ma
nifestovat vůli lidu. Tak se musela 
i v Jugoslávii vést kampaň proti ka
tolické Církvi. Klášter OO. františ
kánů v Záhřebe v ulici Zvonimírově 
byl trnem v oku komunistické nevě
ře. Snadná pomoc. Dvě muchy se za
bijí jednou ranou: odstraní se kato
ličtí mniši a „národ“ získá budovu 
kláštera ke svým účelům. A tak de
monstrují dělníci průvodem z práce 
po ulicích Záhřeba skandovaným po
křikem, až se zastaví před františ
kánským klášterem a kostelem: Ná
rod si přeje, aby mu byly předány 
tyto budovy!

Protináboženská propagace proniká 
i do řad školní mládeže. Asi desítiletí 
hoši jdou podle kříže. Jeden z nich, 
synek z katolické rodiny, se před kří
žem přežehná. Hned naň hodí jeho 
malý druh posměšnou otázku: Což 
ty jsi také Stjepinac, i ty máš „čistu 
savjest“ (čisté svědomí)? Malý školák 
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tu posměšně naráží na výrok arci
biskupa Stjepince, který ve své obra
ně na soudě klidně řekl, že má čisté 
svědomí ... Spasitel řekl: Běda, skrze 
koho pohoršení pochází.

SLOVENSKO

Básnickou žvýkací gumou nazýva
jí nadrealistické básnictví v Matič- 
ném čítanie, II. ročník číslo 5., 
1947, lidovýchovném a vzdělávacím 
časopise, vydávaném Maticí sloven
skou v Turčanském Sv. Martině. Stě
žovala si totiž redakci učitelka K. M., 
že si koupila tři knížky slovenských 
nadrealistických básníků - svedena 
novinářskou reklamou - ale že jim na
prosto nerozumí, ačkoliv to všelijak 
zkoušela číst: rozumem, citem, od 
spodu nahoru, zprava do leva, každý 
druhý řádek - ale vždy z toho měla 
jen chaos, věc k ničemu, cosi bezcíl
ného a neúčelného. Proto prosí re
dakci Matičného čtení o vysvětlení. A 
redakce jí v Hovorně odpovídá: „Ty
též, ba ještě beznadějnější pocity se 
také nás zmocňují. Ale z toho si, paní 
učitelko, nic nedělejte. Nadrealistické 
básnictví, třebas nemá nijakou - na 
příklad lidovýchovnou - cenu, přece 
je v podstatě neškodné ... Najdete ve 
světě celou kopu daleko větších a 
nebezpečnějších hloupostí a hříchů, 
než páchají tito nadrealističtí básníci. 
Oni si jen píší a čmárají, ale je kopa 
lidí na světě, kteří pomlouvají, pod
pichují, udávají, kradou, zapalují a - 
zahálejí. A z těchto hříchů ani jeden 
nemožno přičíst - nadrealistickým bá
sníkům ... Jejich básně nejsou ani 
pěkné, ani špatné, nerozeznávají ani 
hříchy, ani dobré skutky, plovou v 
jakémsi kalném syrupě, který nemá 
ještě jména, nejsou na nic, ale lite
rární kritici praví, že jsou žebříkem, 
po kterém se tito básníci šplhají o 
stupeň výš, na lepší umělecké ovzdu
ší, a tam prý už budou psát verše tak 
krásné, že milovníkům poesie srdce 
poskočí... — Nadrealistické básnic
tví vzniklo ve Francii (v té předvá
lečné, už tehdy poražené), trochu si 

pobylo v Cechách (ale jen trošku) a 
zakořenilo se na Slovensku ... V Rus
ku není, neboť tam nemají kdy, hrát 
si na slepou bábu. Ale kvetlo kdysi 
dávno ve starém Řecku a ve starém 
Římě. Je to tedy stará písnička .... 
Otře se, vybledne, zanikne sama od 
sebe... Nečtěte toho, když básní ne
chápete! Buďte ujištěna, že nadrea
listické verše nechápe nikdo. Ale li
dé jsou opice: aby se neřeklo, že jsou 
zaostalí, tvrdí, že chápou. Takové „ne
pochopitelné chápání“ je vlastně 
předválečný, válečný a poválečný 
zjev. Naši nadrealisti ho jen náleži
tě využili a dali na literární trh ja
kousi „básnickou žvýkací gumu“. A 
my, čtenáři jejich veršů, žvýkáme a 
žvýkáme a - nedej, Bože - zažít. Ba 
ještě hůř: nemůžeme tu gumu ani 
pohltnout ani vyplivnout.“ — Redak
ce Matičního čtení pověděla zklama
né paní učitelce jistě upřímně své 
mínění, ale málo ji potěšila tou ne
důsledností, že nadrealistické básnic
tví sice odsoudila jako hru na slepou 
bábu, ale zamlčela, že také Matice 
slovenská vydává pro slovenský lid 
místo dobrého chleba také často jen 
bezcennou žvýkací gumu básnickou!

Na dvacet let své kněžské práce 
pro slovenské řeko-katoliky a pro 
unijní myšlenku cm. vzpomínal letos 
dne 8. září jeden z prvních jejích 
průkopníků na východním Slovensku 
O. Pavel Spišák, řecko-katolický fa
rář a viceděkan ve Vemaru (pri Po- 
prade). Je-li každá průkopnická práce 
těžká, pak nynější rozvoj cm. unio- 
nismu u slovenských řeko-katolíků 
musel překonávat těžké překážky ne- 
pozorumění ve vlastním národě, když 
procházel tolika zkouškami na křižo
vatce dějinných převratů, v nichž ne
jednou šlo o život či smrt. Říkává se, 
že vzpomínka na přestálé utrpení a 
na vykonané práce pro čest a slávu 
Boží a pro štěstí milovaného národa 
je sladká; myslíme, že také blaživý 
byl jubilejní pohled O. Pavla Spišáka 
na uplynulé dvacetiletí života, oběto
vaného nesmrtelným ideálům Církve 
a vlasti v duchu slovanských apoštolů 
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sv. Cyrila a Metodě|je.' Nezakopni 
hřiven sobě svěřených, ale snažil se 
z nich co nejvíce vytěžit pro duchovní 
dobro svého lidu. Jeho náboženskému 
uvědomění sloužila pilně nejen jeho 
činnost pastorační v okruhu svěřené 
farnosti, nýbrž i jeho dílo literární, 
určené slovenským řeko-katolíkům. 
Opatřoval jim především potřebné 
náboženské knížky; jeho modlitby: 
Chvalme Boha vycházejí už v III. do
plněném a rozšířeném vydání a mají 
všechny litugrické texty přeloženy 
z původní staroslověnštiny, jejíž zně
ní je paralelně doprovází. Knižně vy
dal: Moleben k eucharistickému Spa
siteli, Sv. Bohoslužby, Sv. Metod, psal 
mnoho o řecko-katolickém obřadě v 
knížce Veřejné Bohoslužby, v jubi
lejním sborníku „Katolické Sloven
sko“, přispíval rád do četných nábo
ženských časopisů slovenských, rus
kých i českých a za svého pobytu na 
Balkáně i do bulharské Istiny a Po- 
kloniku a do unijního časopisu fran
couzského (L’Unicn des 1’Eglises). 
Z jeho iniciativy byla založena v Mi- 
čhalovcích pro slovenské řeko-katolí- 
ky Jednota sv. Cyrila a Metoda, kte
rá vydává stejnojmenný měsíčník za 
redakce OO. basiliánů v Trebišově. 
K našemu Velehradu lne O. Spišák 
upřímnou láskou i jako účastník unij- 
ních sjezdů velehradských, kráčeje 
tak ve stopách stařičkého prvního 
velehradského poutníka a celebranta 
z řad slovenských řeko-katolíků. O. 
Zorvana Ka.rpatyho. Do nových desí
tiletí nestárnoucího nadšení cm. přeje 
O. viceděkanu vernarskému i náš 
ACM. -a.

DOMA

Neznají nás. K nesmrtelným záslu
hám papeže Lva XIII., který se prá
vem nazývá papežem Slovanů, patří 
jeho vydání encykliky „Grande mu- 
pus“ (Vznešený úkol), v níž před ce
lým křesťanským světem oslavil život 
a dílo slovanských apoštolů sv. Cyrila 
a Metoděje. Encyklika přirozeně spo

čívá na výsledcích tehdejšího histo
rického bádání o pokřesťanění Slo
vanů a leccos z ní už opravilo anebo 
doplnilo novější vědecké studium fi
lologů a dějepisců. Přece však už pa
pežská encyklika „Grande munus“ 
podle pravdy uvádí, že sv. Cyril ze
mřel v Římě a sv. Metoděj na Mora
vě. Opustila tedy názor ještě za doby 
Dobrovského přijímaný, jakoby byl 
sv. Metoděj také umřel v Rimě. S tím 
větším podivem jsme četli v omaž- 
ském diecésním listě ,,Our Sunday 
Visitor“ (vol. 35, čís. 51) v informa
tivním jinak pojednání o papežích 
IX. století, že sv. Metoděj zemřel v 
Cařihradě. Nemůžeme ovšem u ame
rického pisatele předpokládat znalost 
hlavních historických pramenů staro
slověnských o životě a díle sv. Cy
rila a Metoděje, ale aspoň papežskou 
encykliku Lva XIII. o slovanských 
apoštolích by si měl přečíst katolic
ký pisatel, když zmiňuje papeže Had- 
riána II. a dílo apoštolů sv. Cyrila a 
Metoděje. To není požadavek něja
kého slovanského šovinismu, nýbrž 
lásky k pravdě a k velikým světcům 
světové Církve.

„Filatelická litanie“ našeho rodáka 
Msgra Ferd. Čecha, duchovního 
správce osady sv. Václava v La Cros- 
se, Wisc., USA. obsahuje 1135 poš
tovních známek, na nichž jsou vyob
razeny různé podoby jak nejsv. Tro
jice Boží, tak Bohorodičky a svátých; 
nasbíral je Msgre Cech téměř z ce
lého světa, a jeho sbírka byla už po
ctěna první cenou n.a výstavách ve 
Philadelphii, N. Yorku, St. Louisu, 
Cincinnati, Kansas City a v jiných 
amerických městech. Nyní ji odborné 
upravuje za dárek sv. Otci sestra 
Marie Andrew z kláštera sv. Vincen
ce v Hudsonu, N. Y., která je znal- 
kyní v tcmto oboru.

Filatelickou litanií možno nazvat 
tuto sbírku známek, poněvadž je 
vlastně mnohonásobnou ilustrací li
tanie ke všem svátým, jejíž jednotli
vé invokace jsou doloženy příslušný
mi obrazy na známkách z celého svě
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ta nasbíraných. Sbírka podává zá
roveň mnohé doklady, jak různé ze
mě a státy projevily svou úctu k Bo
hu a jeho svátým i na poštovních 
známkách. Začíná znamením kříže na 
známce řecké. Boha Otce zobrazují 
známky z Řecka, Brazílie a Liberie. 
Bůh Syn je zobrazen na známkách v 
různých podobách: Jeho narození 
zachycují známky italské, estonské a 
maďarské, jeho vzkříšení známka z 
Easter Islandu (je chilského původu). 
Krista-Učitele najdeme na známkách 
z Itálie, Cyreneje, Eritreje, Somálská 
a Tripolska. Tajemství! Eucharistie 
oslavuje známka ze Salvadoru, Bož
ské Srdce .zase známka z Bolivie. 
Třetí božská osoba, Duch svátý, je 
zobrazen na známkách z brazilského 
státu Spiritu Santo. Souhrnný obraz 
nejsv. Trojice mají známky českoslo
venské, irské a z republiky San Do- 
mingo. Velmi četné jsou známky s ná
mětem mariánským — sbírka jich 
shromáždila na 200 z 22 různých ze
mí: Argentina uctívá P. Marii jako 
Hvězdu mořskou. Bolivie jako Eucha- 
ristickou madonnu, Columbie jako 
Madonnu - svíci, Lucembursko jako 
Potěšení zarmoucených, Paraguay je
jí Nanebevzetí atd. — Z obrazů svět
ců nejčastěji se ve sbírce vyskytuje 
známka s podobou sv. Gabriela — na 
44 známkách ze 16 národů — dále 
sv. Michala na známkách ze 6 zemí, 
sv. Petra mají známky z ostrova 
Malty a z Řecka. Sv. Šebestiána 
vzpomínají známky z Belgie a Chor
vatska. Sv. Olafa několik známek 
norvéžských. — Ačkoliv to americká 
zpráva o zajímavé filatelícké litanii 
našeho krajana nezmiňuje, chceme 
věřit, že v ní nechybí ani zná' ky 
zobrazující na^e české a slovanské 
světce, tedy ani poslední známky sva- 
tovojtěšské.

Z ACM v Českých Budějovicích. 
Těchto několik řádků neodvažujeme 
se nazvati zprávou o činnosti, proto
že, bohužel, k intensivnější práci se 
Diecésní odbor českobudějovický přes 
všecku dobrou vůli ještě1 nedostal. 
Hlavní závadou, jako na jiných úse

cích Katolické akce, byla více než 
sedmiletá sedisvakance, za které bylo 
nesnadno začíti s novými plány. Do 
budoucnosti jsme té naděje, že nový 
pan biskup, Moravan, a jistě veskrze 
proniknutý duchem sv. věrozvěstů 
slovanských, Dr Jos. Hlouch, bude 
prvním a' největším horlitelem pro 
ideje Apoštolátu sv. Cyrila a Metoda. 
Zdejší činnost se omezovala na ja
kýsi styk se členy, na jejich ochotné 
placeni příspěvků a na snahu rozší- 
řiti úctu ke sv. Cyrilu a Metodu mezi 
českým lidem zvláště důstojnou osla
vou jejich svátku 5. července. Letos 
v Českých Budějovicích samotných 
musil poustoupiti tento cyrilometo
dějský ráz poněkud do pozadí, proto
že právě 5. a 6. července hostila kate
drála ostatky sv. Vojtěcha. Podle 
možnosti snažíme se především boho- 
slovce zaujmouti pro živců lásku k 
ideji cyrilometodějské a v té věci dou
fáme pevně, že se snahy naše nemi
nou cíle, protože máme do budouc
nosti vůli, pracovati tímto směrem 
ještě usilovněji než dosud. Abychom 
vyjádřili své spojení s ústředím, ode
síláme současně poštovní spořitelnou 
jako svůj příspěvek za rok 1947 část
ky 40C0 Kčs na adresu ústředního ta
jemníka ACM.

ŘÍM

V Římě má své sídle světoznámá 
zpravodajská misijní agentura „Fi- 
des“ v paláci Propagandy, kde jsou 
také uloženy nejbohatší misijní ar
chivy světa. Založil ji před 20 lety 
kardinál van Rossum, tehdejší pre
fekt Propagandy (ústavu pro šíření 
víry). Zpravodajská kancelář Fides 
má dnes 560 stálých dopisovatelů ze 
všech končin světa, většinou ovšem 
aktivních misionářů, kteří žijí mezi 
lidem těch krajů, znají jejich řeč a 
mohou tudíž posílat zprávy původní 
a vždy pravdivé. V tom ohledu se a- 
gentuře Fides nevyrovná žádná jiná 
ani z největších světových agentur. 
Své zprávy vydává Fides týdně v 5 
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jazycích: italsky, francouzský, anglic
ky, Španělsky a německy. Její řím
ská kancelář má ještě tu výhodu, že 
do Věčného Města přicházejí misijní 
biskupové i misionáři z celého světa, 
a také skoro všechny misijní společ
nosti mají své generaláty anebo aspoň 
prokury v Římě a tak se tam sbíhají 
zprávy ze všech misijních zemi.

Papežské misijní spolky konaly le
tos v červnu v Rimě po prvé zase po 
osmileté přestávce schůzi svých před
sednictev, a to Dílo šíření viry, Dílo 
sv. Petra apoštola a Misijní jednota 
kněžstva. Zajímavé bylo zjištění ta
jemníka Díla šíření viry Msgra Ni- 
griho, že všechny země, i tak silně 
válkou poškozené, jako Belgie, Fran
cie, Holandsko, Anglie, Itálie a Ně
mecko zvýšily své misijní příspěvky 
od roku 1936 průměrně trojnásobně. 
Nejvíce tu vynikla obětavost katolíků 
belgických, kteří svůj příspěvek 5.25 
milionů franků z r. 1939 zvýšili v r. 
1946 na 16 milionů. A naše malé Slo
vensko svou misijní obětavost zdesa
teronásobilo, když oproti 915.373 Kčs 
v roce 1939 věnovalo na misie r. 1946 
úctyhodný obnos 10,624.517 Kčs.

Ve své zprávě o Papežském díle sv. 
Petra apoštola vzpomněl gen. jeho 
sekretář Msgre Signora zvláště dvou 
potěšujících událostí z poslední doby, 
totiž zbudování regionálního seminá
ře pro výchovu domorodého kněž
stva v africké Nigerii a Koleje sv. 
Petra v Římě, která má umožnit do
morodým kněžím ukončení a prohlou
bení studií ve Věčném Městě. Úspěš
né podporování domorodých seminá
řů velmi hatil zákaz vývozu peněz za 
hranice. V těchto těžkých letech ne
ocenitelnou pomocí přispěli Dílu sv. 
Petra katolíci z Ameriky, Anglie, 
Švýcarska, Kanady, Austrálie a s os
trova Malty. Francie, Belgie a Ho
landsko vykonaly zase mnoho pro mi
sijní semináře ve svých koloniích. Od 
r. 1939 do 1946 vydržovalo římské 
ústředí Díla sv. Petra 75 misijních 
seminářů. Podle poslední, ale neúpl
né asi statistiky, která uvádí nynější 

skutečný stav (asi jen ze tří čtvrtin), 
vychovává 82 velkých misijních se
minářů 2792 domorodých bohoslovců 
a 7298 seminaristů-gymnasistů v ma
lých seminářích.

O činnosti Misijní jednoty kněžstva 
referoval její tajemník Msgre Beret- 
ta. Jednota je už založena v 50 kra
jích a podle zaslaných zpráv (jen z 
29 krajinských odborů) má celkem 
208.905 členů. V posledních čtyřech 
letech pořádala kongresy seminaristů 
v Římě, na mnohých universitách se 
zřizují stolice pro misijní vědu, po
řádají se studijní týdny misijní a v 
seminářích blahodárně působí misijní 
kroužky bohoslovců. Zájem o myš
lenku misijní projevují zvláště širo
ké kruhy inteligence ve Francii a 
Španělsku. Také obětní den nemoc
ných pro misie o svátcích svatoduš
ních se těší rostoucí oblibě, jakož i 
dětské misijní besídky.

Ve velechrámě sv. Petra v Rimě 
má dojít k obnově velkých dřevě
ných vrat, do kterých stáři vrylo už 
své stopy. Budou nahrazeny novými 
vraty bronzovými, na něž byla už v 
„Osservatore Romano“ vypsána sou
těž. V jejích podmínkách je pamato
váno na reliéfní výzdobu vrat obrazy 
hlavních událostí ze života Církve a 
portréty nejvýznamnějších papežů od 
založení Církve. První cena čini je
den milion lir a soutěže se mohou 
zúčastniti umělci z celého světa.

Diplomatický prestiž Vatikánu stá
le vzrůstá. Svědčí o tom řada nekato
lických zemí, které už navázaly nebo 
si přejí navázati diplomatické styky 
se Sv. stolicí. V poslední době je to 
Egypt s 90 proč, mohamedánského 
obyvatelstva, který požádal Sv. sto
lici, aby mohl u ní jmenovat svého 
diplomatického zástupce. Také řecká 
vláda projevila přání navázat s Vati
kánem diplomatické styky. Kromě 
toho zřídila Sv. stolice nedávno v 
Indonésii svoji apoštolskou delega- 
turu!

358



BELGIE

K letošnímu 20. výročí smrti veli
kého belgického kardinála Merciéra 
na klinice v Bruselu vydal časopis 
Catholicité zvláštní svazek, který je 
celý věnován památným rozmluvám, 
vedeným o snahách unijních s angli
kány v Malines. Známý lord Halifax 
ještě před smrtí kard. Merciéra přijel 
ho navštívit do bruselské kliniky a 
dát umírajícímu příteli poslední s 
Bohem. Autor onoho spisu, P. R. 
Kothen, zachytil na 55 stranách na 
základě známých už písemností po
drobnosti malínských rozhovorů a 
poukazuje na jejich jedinečný vý
znam ve snahách unijních a ekume
nických. Možno říci, že daly popud 
k soustředění všech křesťanských sil 
proti rozleptávání evropské kultury 
bezhožectvím. Ze spisu Kothenova se 
dovídáme o příčinách a okolnostech, 
jež vedly k uspořádání malínských 
rozhovorů, o stanovisku anglických 
katolíků k nim a o významu rozmluv 
pro dnešní sblížení.

Tento výklad má však i svůj zvlášt
ní význam. Je přímou a vhodnou od
povědí na poslední část životopisu 
anglického kardinála Bourne-ho, kte
rý napsal za války bývalý redaktor 
časopisu Tablet M. E. Óldmeadow. 
Otočí tam neoprávněně na kard. Mer
ciéra, lorda Halifaxe a benediktina P. 
Lamberta Branduina. Spisek Kothe- 
nův je zároveň potvrzením obrany, 
kterou se napadených unionistů za
stal svého času (r. 1946) časopis Ire- 
nikon.

FRANCIE

Z veřejných debat francouzských 
katolíků s komunisty, které se kona
jí při masové účasti veřejnosti, uvádí 
časopis „Témoignage Chrétien“ (Svě
dectví křesťanské) diskusi mezi inte- 
lektualistickým filosofem Rogerem 
Garaudy se strany komunistické a 
Jeanem des Halouches, kterého si 
pozvali komunisté v Rennes jako ob

hájce stanoviska katolického. Jako 
všechny takové veřejné debaty neve
dou k rozřešení sporných otázek, tak 
ani diskuse v Rennes. Mluvčí komu
nistů měl cílem získat katolíky ke 
spolupráci s jeho stranou a proto tvr
dil, že se komunismus nezajímá o ná
boženské otázky, ano že prý respek
tuje. váží si náboženství. Aby hro
madně katolíci nevstupovali do stra
ny komunistické, nejsou prý překáž
kou důvody náboženské, nýbrž zájmy 
vysokého duchovenstva, které prý ve 
spojení s fašisty a mezinárodní fi
nanční velmocí chce tak zachránit 
své výsady. Přesunul tedy zřejmě ob
hájce komunismu celý ideový spor 
mezi komunistickou nevěrou a vírou 
katolíků na vedlejší a k tomu ještě 
nepravdivé koleje pouhých časných 
zájmů. Když mu proto des Halouches 
dal řadu otázek k zjištění pravdivého 
stanoviska komunismu ke katolicis
mu. nedočkal se k podivu posluchačů 
od komunisty žádné odpovědi. ..

Proto opakuje des Halouches své 
otázky ve svrchu zmíněném časopise 
Témoiffnase Chrétien: 1. Žádá od 
mluvčího komunisty objasnění c:tátu 
z knihy Galltmardovy Vybrané ůrw- 
ky z. Karla Marxe, kde se praví: Boj 
proti náboženství, píše Marx, je už 
bojem bezprostředním proti onomu 
světu, jehož náboženství je výplo
dem íemanací) duchovním a vyhube
ní náboženství jako ilusorního (klam
ného) štěstí lidu je vymožením jemu 
štěstí skutečného. — Jak může tedy 
komunismus respektovat, vážit si 
náboženství, které se prý protiví sku
tečnému štěstí lidu?

2. Oproti tvrzení komunisty Ga- 
raudy-ho, že komunismus má v úctě 
náboženské přesvědčení katolíků, při
pomíná mu des Halouches jeho vlast
ní slova z brožury „Komunismus a 
mravnost“, kde napsal: Důsledný 
marxista nepřijme žádného kompro
misu s idealismem anebo nábožen
stvím a boj ideový proti tomuto 
„opiu“, které lid ohlupuje, jest jed
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ním ze závazků strany (roz. komunis
tické).

3. Komunismus je vírou. Základem 
víry je nějaké svědectví. Komunista 
věří ve svědectví K. Marxe. Věři tedy 
v pouhého člověka a proto ve svém 
důsledku se velmi odlišuje od křes
ťanské víry v Boha. Zachází komu
nismus ve své slepé víře v pouhého 
člověka až k jeho zbožňováni, jak je 
pěstuje na př. list L’Humanitě, který 
v květnových oslavách přímo glorifi
koval komunistického vůdce Thoreza: 

ženy se tlačily k němu, aby 
představily své děti velikému stát
níkovi ...“ Má to být snad reminis
cence na Ježíše, božského přítele dí
tek? Jenomže P. Ježíš byl Bůh a své 
božství dokázal nezvratně úžasnými 
zázraky, kdežto Marx, Thorez a jiní 
hlasatelé komunistické nevěry jsou 
pouzí smrtelní a bloudící lidé. — V 
tom je podstatný rozdíl mezi vírou 
komunisty a katolického křesťana!

Sláva zakladatele filosofického e- 
xisíencicnalismu Jana P. Sartrea ne
dala spát objeviteli nového filosofic
kého učení René Sébillemu, kterému 
dal jméno „intimatismus“. Tvrdí, že 
Sartreova filosofie vede k životnímu 
pessimismu a tun i k záhubě Francie, 
zatím co jeho učeni upevňuje úplný 
soulad v životě a činnosti člověka. 
Muž sám však nemůže prý dosáhnout 
oné harmonie, potřebuje k tomu ženu. 
Oba se ovšem musejí milovat vic, než 
dosud se dálo, aby zmizelo se světa 
sobectví, závist a osamělost. K tomu 
přesvědčení došel René Sébille po 
dosti bouřlivé životní minulosti. Je
nomže pařížští rodáci objevitele no
vého filosofického receptu k dosaženi 
lidského štěstí neberou ho, jak se zdá, 
vážně! Je přece něco jiného častá pro
měnlivost módy a něco jiného vážně 
problémy filosofické pravdy,

NĚMECKO

Touha po mnišském životě, jemuž 
Luther a jeho reformace zasadila 
smrtelnou ránu v Německu, začala se 

v protestantismu ozývat tím hlasitěji, 
čím více jeho úpadek vedl k rozu
mářství a k nevěře. Byli i protestant
ští pastoři, jak jsme svého času refe
rovali, kteří se v kázání o slavnosti 
reformace odvážili před svými věří
cími prohlašovat, že myšlenka ře
holního života byla neprávem Luthe- 
rem odmítnuta, poněvadž odpovídá 
přirozené touze křesťanství po doko
nalosti Ježíšových evangelických rad. 
Nyní docházejí z Německa zprávy, že 
tam 25 protestantských laiků a theo
logů založilo mnišský žebravý řád. 
Koupili nedaleko Marburgu mlýn, 
přestavěli jej na klášter s malými ce
lami a oblekli se v řeholní roucho 
žebravých mnichů. V tomto novém 
klášteře se zavádějí i jakési exercicie.

Rozvrat rodinného života po válce 
přiměl skupinu katolíků v němec
kém Wůrzburgu, aby založili tak zv. 
Dilo křesťanského manželství. Rány 
poválečné chtějí léčit preventivním 
poučováním, které nabízejí zdarma 
snoubencům dobré vůle. Sbor porad
ců Díla tvoří dva otcové, dvě matky, 
dva lékaři a dva advokáti.

ŘECKO

Orgán (věstník) ekumenického pa
triarchy cařihradského, Orthodoxia, 
přinesl řecký překlad přednášky prof. 
Dr Fr. Dveřníka, kterou měl na ox- 
fordské universitě za unijní oktávy 
r. 1942. Thema přednášky se týkalo 
nových objevů našeho učeného kraja
na v otázce Fotijova rozkolu, která 
přirozeně zajímala řeckou odlouče
nou církev. Dr Dvorník už před vál
kou popíral proti dosavadnímu mí
nění dějepisu druhý Fotijův rozkol 
na základě svých byzantologických 
studií a jeho názory podepřeli také 
jiní katoličtí badatelé (na př. Gru- 
mel). Svého nuceného pobytu v Lon
dýně využil Dr Dvorník k dalš.mu 
studiu této otázky, k němuž hlavně 
v Britském museu našel bohatí pra
meny historické.
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NAŠE KRONIKA...
(Od Sv. Antoninka nad Blatnici.)

Do měsíce června a července spa
dají veliké svatoantonínské pouti. 
Věřící lid je připravuje pobožnostmi 
devíti neděl před 13. červnem. Schá
zívá se na kopci v neděli odpoledne 
a zpívá radostně „Hodinky ke cti sv. 
Antonína’, „K tvé cti, Antoníne svá
tý, ozývá se rtů mých dech." Kouzlo 
takové odpolední pobožnosti v kapli 
na Blatnické hoře se nedá popsat. To 
nutno prožít. Zpěvy se střídají s mod
litbami a pobožnost končívá obyče jně 
písní „Na Blatnické hoře". Píseň by
la přepracována tak, aby i myšlen
kově dávala vhodnou látku k rozjí
mání. Zvlášť významná je sloka, v" 
níž se připomíná oslava jazyka sv. 
Antonína, uchovávaného v Padově. 
Když vykopali mrtvolu světcovu po 
třiceti letech (1263), byla už celá 
zpráchnivělá, pouze jazyk zůstal ne
porušený. Byla to odměna zato, že 
ten jazyk byl vždy ve službách prav
dy, dobra a lásky. To bývá hlavní 
předsevzetí v kapli sv. Antonína: po
stavit svůj jazyk do služeb svátých 
zájmů Božích, posvěcovat jazyk! Ni
komu neubližovat. Hodně dobrého 
vykonat: mluvit pravdu, mluvit ji 
vlídně každému! Sloka písně prosí: 
„Chraň rty mluvy lživé, utrhačné, 
mstivé; by jazyk Boha ctil a jak 
tvůj zasloužil oslavy blaživé." 
nynější českobudějovický biskup Dr První pouťové kázání měl letos

Josef Hlouch z Olomouce. Vrátil se zklamán. „Jak možno nechat,“ pravil, 
Jakové místo bez rozhlasového zařízení?" Řekli jsme mu, že jsme vyjedná
vali s firmou, že by stálo jedno takové opatření na kopci, kde není zave
dena elektrika, na 25.000 a že tolik peněz nemáme. Snažíme se, abychom 
zavedli na kopec elektriku, pak už to bude snadné. Ale i tak slibujeme ndp.-
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biskupovi, že příštím rokem první slavnostní kázání už bude jistě zesilo
váno. O druhé hlavní pouti na sv. Petra a Pavla kázal horlivý dominikán 
vdp. Dr Silvestr M. Braito.

6. července skončily pravidelné poutní služby Baží, vedené vd. farním 
úřadem v Blatnici. Pak měly začínat bohoslužby, obstarávané Maticí sva- 
toantonínskou. Nešťastnou shodou okolností se stalo, že vd. farní úřad 
nedostal zavčas informací a že neděle 13. července zůstala na kopci bez 
kněze. Kostelník přečetl v poslední chvíli evangelium a vyzval shromáž
děný zástup, aby pospíšil ještě do Blatnice na mši sv.

18. července přijel na kopec P. Šuránek z Olomouce a jezdíval pak už 
pravidelně v pátek večer, aby zůstal na sobotu a na nedělní služby Boží. 
V pondělí ráno zase odjíždíval do Olomouce. Tak byly zajištěny pravi
delné nedělní a sváteční služby Boží od 20. července do 28. září.

Účastníci prázdninových pobožností u Sv. Antonínka s bolestí pozoro
vali, že vody ze studánky vytéká stále méně. Až jednoho dne přestala 
téci vůbec. Bylo na kopci smutno a teskno. Výpravy přijížděly, hledaly 
osvěžení a nebylo možno jim posloužit. Bylo tedy třeba rychle opravili 
pokaženou pumpu vedle studánky. Ochotně posloužil stroj, zámečník pan 
Norbert Ther z Blatnice. On také při té příležitosti přišel se svým starým 
návrhem, aby studánka byla znovu prokopána, zajištěna a aby bylo zří
zeno pod ní pro poutníky místo na umývání nohou. Tentokrát byl jeho 
návrh uskutečněn. Národní výbor v Blatnici schválil, aby byla v blízkosti 
studánky vykopána nová studna, z níž by byla studánka hojněji napájena. 
- Všechny dosavadní práce na Blatnické hoře byly záměrně započínány 
o svátcích Panny Marie, aby tak byly postaveny pod její mocnou ochranu. 
Tak také nyní.

5. srpna o svátku Panny Marie Sněžné se započalo s otevíráním studny. 
Kopat jsme začali o 11.30 hod- a odpoledne o 17.30 hod. jsme přišli ve 
3.30 metrech na vodu. Pak už práce pokračovala ráz na ráz. Stará stu
dánka obkopána, aby se zjistil a zajistil pramen. Při tom se přišlo na to, 
že studánka je už chatrná, že je třeba ji vystavět znovu. Byla tedy - na po
pud členů místního národního výboru - stržena. O plány nové studánky 
požádán ihned slov, p, architekt Klaudius Madlmayr z Brna. Zednické 
práce vedl polír Jan Durna z Osiř. Lhoty. Přepracovaný p. architekt ne
podal tentokráte plánků, ale je ochoten spolupracovat při větších pra
cích, t. ij. budování poutního a exercičního domu na pozemcích Matice 
svatoantonínské, na sev. straně kopce (katastr obce Ostr, Lhoty).

12. srpna - v úterý - den sv. Antonína - začato s otevíráním druhé stud
ny: Na novinách, kde má stát v budoucnu poutní a exerciční dům. Studnu 
kopal p. Karel Rychlík z Ost. Lhoty se svými pomocníky. Bylo třeba pro
lamovat - i dynamitem - silnou skálu. Ale, díky Bohu, nikomu se nepřiho
dilo nic zlého. Studna je 10 m hluboká a má 3.30 m vody. Je opatřena 
pumpou, takže bude velmi vhod lidem pracujícím v polích kolkolem.
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24. srpna byla obvyklá děkovná (d-ožínková) pouť farnosti blatnické. 
Kázal vdp. farář z Velké nad Veličkou P. Jan Petrucha. Toho dne posvě
cen také -slavnostně zvon, věnovaný dvěma vděčnými ctiteli sv. Antonína. 
(Jeden z Uh. Hradiště, jeden - p. Frant. Matuštik - z Blatnice.) Zvon má 
kráaiý, jasný zvuk. Radostně hlaholí do okolí, budí k mariánské úctě, 
svolává věřící na -slovo Boží a na šlechetné -dárce svolává Boží požehnání. 
Bůh jim buď skutečně štědrým odplatitelem!

6. září se shromáždilo u sv. Antonínka 19 našich bohosl-ovců, většinou 
ze Slovácká; někteří přišli i z Hané a z Valašska, aby si vykonali prázdni
novou duchovní obnovu. Jeden z nich (ctp. Šimeček 3 Kostelce u Kyjova) 
vyfotografoval místa, kde -byly kopány obě studny. Téhož dne navštívil 
kopec také p. nám. řed. spořitelny v Napajedlích Josef Švejcara. Přivezl 
vzácné hosty, své příbuzné z Ameriky. Měl s sebou krásný aparát a vyfo
tografoval několikrát také dělníky při jejich práci. Tak zachován budouc
nosti pohled na postup začáteční budovatelské práce. Oběma pp. fotogra
fům srdečné ,,Páin Bůh zaplať!" Vzpomínáme na americké hosty tak rádi, 
jak oni vzpomínají na ty krásné chvilky u sv. Antonínka. Bůh je provázej 
na zpáteční cestě! Poprosili jsme je, aby informovali podle možnosti naše 
krajany o postupu prací a o budovatelských plánech na Blatnické hoře.

Poslední nedělní služby Boží byly 28. záři o -svátku sv. Václava. Večer 
před tím o 20.30 hod. byla hodinová adorace Orelstva z okolí. Kaple se 
naplnila mladými lidmi, kteří přinesli velké osobní oběti: někteří přišli -po 
celotýdenní práci - z daleka. Při té příležitosti -třeba se zmínit také o prázd
ninových duchovních obnovách, které byly pořádány pro jednotlivé stavy 
v měsíci září. V srpnu byli svoláni středoškolští a vysokoškolští studenti 
ze Slovácká. Akademici se rozhodli, že se sejdou na kopci o vánočních 
prázdninách k důležitým poradám o duchovních potřebách slováckého 
kraje. - V neděli 7. září měli -svou obnovu jinoši (35). 14. září muži (60). 
21. září dívky (přes 70). 28. září ženy (na 400). Letos byli všichni uváděni 
do Písma sv. Nového Zákona. Matice svatoantonínská zakoupila (subskri- 
bovala) za 84.000 Kčs exemplářů Nového Zákona, aby je mohla rozšířit 
laciné mezi slováckým lidem (50 Kčs frýdeoké vydání). Každý účastník 
obnovy mohl tedy míti Písmo- sv. v ruce, mohl číst a sledovat. V této důle
žité práci se musí soustavně pokračovat i -v budoucnosti.

Závěrem prázdninových prací u sv. Antonínka byla valná hromada Ma
tice svatoantoninské v neděli 28. září o 17. hod. Účastníci seděli před kaplí. 
Jednání řídil místo zaneprázdněného předsedy vdp. děkana Dr Dominika 
Vicence z Veselí místopředseda vdp. P. Petr Křeháček, administrátor 
z Blatnice. Je-dnatelskou zprávu i finanční přehled podal P. Šuránek, spi
rituál z Olomouce. Nastínil také budovatelské plány pro budoucnost. Jde 
o vybudování poutního a exercičniho domu tak, aby v něm mohl přebývat 
stále aspoň -jeden kněz, aspoň dvě nebo tři řeholní sestry, které by se sta
raly časem také o dívčí mládež v blízkém okolí a pomáhaly by ve vyší-

3



vání bohoslužebných rouch. Podle potřeby by domek sloužil návštěvníkům 
poutního místa k noclehům a ve vhodnou dobu (kdy není poutí ani tu
ristů) duchovním obnovám a exerciciim. V domku by bylo aspoň 30 po- 
koijíků k těmto účelům. Budovatelskou práci povede vdp. děkan Dr Vice- 
nec. Plány propracuje laskavě p. architekt Iimg. Klaudius Madlmayr. Až 
budou plány schváleny okresním národním výborem a Památkovým úřa
dem, začne radostná spolupráce všech ctitelů sv. Antonína z blízkého oko
lí. Je ovšem bolestná otázka peněz. Stálými průtahy a nedorozuměními 
mezi obcí Blatnicí s jedné a s Památkovým úřadem s druhé strany nebylo 
možno využit peněze nashromážděných z drobných příspěvků za posled
ních sedm let. Kdyby se bylo podařilo přesvědčit obec Blatnicí, jak veli
kým užitkem by pro ni byl klášteřík kapucínů v blatnickém lesíku, mohl 
být už klášter dávno vybudován a řeholníci by byli vykonali veliký kus 
práce. Ale mamo vzpomínat! Peníze - v obnosu přes jeden milion - jsou 
na vázaných vkladech a - po lidsku - není naděje, že z nich něco dostaneme.

MATICE SVATOANTONÍNSKA
se sídlem v Blatnicí pod Sv. Antonínkem. 

(Schválená zemským národním výborem v Brně 
8. října 1946.)

Matice působí v obvodu moravského Slovácká, 
v politických okresích: Uh. Hradiště, Uh. Brod, 
Kyjov a Hodonín.

Účel: Vybudovati a udržovat! poutní místo 
Svatý Antonínek nad Blatnicí. K dosažení svého 
áčelu bude spolek provádět! stavbu potřebných 
budov, pomáhati duchovní správě poutního mís
ta a vésti všestrannou propagaci poutní. - Ná
klady, spojené s činností spolkovou, hradí se 
s členských příspěvků, ze sbírek, darů a od
kazů.

Členem může býti každý, kdo chce pracovat! 
k dosažení spolkového účelu.

Povinností člena je: Modliti se denně členskou 
nodlitbu. „Svatý Antoníne, vyprošuj svému dí
lu na Blatnické hoře Boží požehnání!“ Podpo
rovat! podle možnosti spolek v jeho činnosti, 
□Initi úkoly, které mu s jeho souhlasem budou 
>věřeny a platiti stanovené členské příspěvky.

Právem každého člena je: účastnit! se valných 
.iromad, konaných o některé letní neděli u Sv. 
í\ntonínka, s právem rokovacím a hlasovacím. 
Může volit spolkové funkcionáře a může tako
vým funkcionářem býti zvolen.
Za člena Matice svatoantonínské byl(a) přijat(a):

Dne čís. ;......................

Bude tedy třeba naplnit tento program: 
do 13. června 1948 získat Matici sva- 
toantoninské aspoň 500 zakládajicich 
členů, kteří zaplatí jednou provždy • 
třeba po částech - 1000 Kčs a aspoň 
5000 činných členů, platících roční 
příspěvek 12 Kčs. („Každý den koru
nu pro svátého Antoninka I"). V tom 
smyslu prosíme láskyplné čtenáře o 
spolupráci. Přihlášky za členy přijímá 
a jakékoliv dotazy ochotně zodpoví: 
Apoštolát sv. Cyrila a Metoděje, Olo
mouc, Žerotinovo 2.

Staňte se členy a spolupracovníky 
Matice svatoantonínské!

Neodkládejte s přihláškou!
Kdo rychle dává, dvakrát dává!
Svatý Antonín vám nezůstane dlu

žen!
*

Chcete spolupracovat ještě jinak? 
Prodávejte svým známým kameny do 
základů exercičního domu po 100 Kčs 
a cihly po 10 Kčs, po př. úhledné me- 
dailoniky sv. Antonína po 5 Kčs. Ob
jednávky (i hromadné) vyřizuje: Apoš
tolát sv. Cyrila a Metoděje, Olomouc, 
Žerotínovo 2.

Nákladem Matice svatoantonínské • Vytiskly 
Lidové závody tisk, o nakl., spol. $ r, o v Olomouci



Nákladem Brněnské tiskárny v 
Brně vyšly:

Jaroslav Janouch, Zajatci džungle. 
IL vydáni, cena brož. 54 Kčs, váz. 74 
Kčs. Na pozadí hodně vzrušujícího 
děje, jehož -hrdiny jsou čeští lidé, vra
cející se v poslední chvíli z Cíny před 
čínsko- japonskou válkou letadlem do 
vlasti, ale donuceni ik nouzovému 
přistáíii v tropickém divokém kraji 
Indie, líčí autor přírodní krásy i hrů
zy takové džungle a její vliv na roz
vinutí lidské energie. Napínavá, ale 
ušlechtilá četba získá jistě zájem na
ší mládeže.

Nina Svobodová, Duše fresek. Cena 
66 Kčs. Dobrá znalkyně starého umě
ní italského přibližuje nám minulost 
umělecké Itálie tak živými barvami, 
že před námi defilují v hlubokém po
jetí díla nej slavnějších- mistrů. Do
vede probudit o ně zájem čtenářů a 
tak je nevtíravé poučovat.

Rudolf Holinka, Svatý Vojtěch. III. 
svazek sbírky „Církev a vlast“. Cena 
39 Kčs. Známý historik, profesor 
Masarykovy university, obohacuje 
naši odbornou lituraturu vědeckou 
monografií, která je výhradně věno
vána veliké osobnosti sv. Vojtěcha. 
Přichází vhod do jubilejního roku 
svatovojtěšského, aby přispěla k trva
lému rozmnožení jeho duchovnich u- 
žitků.

Velehrad, nakladatelství dobré kni
hy v Olomouci vydalo studii Dr Kar
la, Černookého, Práce úděl člověka, 
cena 40 Kčs. V řadě svých prací z o- 
boru psychologie věnuje tentokrát 
prof. Dr Cemocký svou pozornost 
psychologii práce. Thema jistě časo
vé, i když se o něm mnoho mluví a 
píše, děje se to namnoze jen povrchně, 
zasluhuje si proto hodnocení psycho
logického od povolaného odborníka.

Spolek sv. Vojtěcha v Trnavě velmi 
se zavděčil našim snahám unijním 
vydáním stěžejního díla ruského ná
boženského myslitele, Vladimíra So- 
lovjeva, Rusko a všeobecná Církev. 
Cena brož. 140 Kčs, váz. 165 Kčs. Pře
klad podle francouzského Solovjevova 
originálu pořídil náš nejlepší znalec 
tohoto ruského genia, Dr Ivan Masty- 
fak CSsR, předeslav mu obšírnou in
formativní studii o Solovjevovi. Chtěl 
tak uctít památku 50. výročí kanonic
kého vyznání katolické víry, jímž se 

Solovjev sjednotil s Církví. Do velké 
neznalosti podstaty katolické Církve 
a jejích upřímných snah o jednotu 
křesťanského a zvláště slovanského 
světa v Kristu vrhá dílo Solovjevovo 
vě výstižném překladě Dr Mastylaka 
jasné světlo poznání pravdy, která 
osvobozuje a rozptyluje mraky ne
vědomosti ať chtěné či nezaviněné. 
Vítáme tento šťastný počátek edice 
Solovjevova díla a přejeme mu plné
ho úspěchu!

Ze slovinské literatury vědecké u- 
pozorňujeme na došlé nám knihy, vy
dané ovšem ještě za války:

Vodopivec Janez, Krščanstvo in 
Cerkev při Nikolajů Berdjajewu. In- 
auguralna disertacíja. Ljubljana 1942.

Gnidovec Franc, Vpliv sv. Gregori- 
ja Nazianškego na sv. Čirila in Meto- 
dija ter na njuni Zitji. Též inaugurál- 
na disertácija. Ljubljana 1942.

Zarja stara slovenské kniževnosti. 
Frisinški spomeniki v zarji sv. Čiřila 
in Metoda. Spisal Dr Fr. Grivec. 
Ljubljana 1942.

Dr S. Braito: Základy. III. vydání. 
Vydal Velehrad, nakladatelství dobré 
knihy v Olomouci r. 1947. Stran 236, 
cena brož. 75 Kčs. Autor podává ve 
své knize na základě svých bohatých 
zkušeností odpovědi na nejzákladněj
ší otázky, na něž hledá lidská mysl 
odpověď a k nimž každý bez rozdílu 
musí zaujmout! určité stanovisko. 
Pružná a konkrétní forma třiceti pro
mluv dovede zaujmouti mysl čtenáře 
ve zvýšeném stupni, jak dokazuj© už 
třetí vydání této podnětné knihy. 
Všichni, kdož touží pravdu poznati a 
uskutečniti ji svým životem, rádi u- 
vítají nové vydání Braitových Zákla
dů.

Dr Jan Merell: Úvod do četby No
vého Zákona. Vydalo nakladatelství 
Universum v Praze. Cena brož. 110 
Kčs, váz. 130 Kčs. Ve století XX. jsme 
svědky zvláštní a neblahé skutečnos
ti: evropský člověk již namnoze ani 
nezná Písmo sv. Nového Zákona, zá
kladní knihu křesťanství. Svědčí o 
tom všechna ta tvrdost a nelítostnost 
života, jak jsme jej poznali za války 
a jak jej poznáváme i dnes. A přece 
slova Nového Zákona nejsou mrtvá, 
je to kniha věčného života, kterou je 
třeba znát a proniknout do její hloub
ky i šíře. Dr J. Merell, profesor novo



zákonního studia na Karlově univer
sitě v Praze, dovede říci ve své knize 
vše podstatné o Novém Zákoně, a ří
ká to svěže a zajímavě, byť i na přís
ně vědeckém základě. Podává histo
rii knih Nového Zákona od jejich 
vzniku přes nejstarší opisy až k dneš
ní době a seznamuje s krásou a cha
rakterem jednotlivých knih. Tyto 
výklady doplňují obrazy na křídě, 
podávajíc ukázky nej cennějších ru
kopisů na důkaz lásky a úcty našich 
předků k Písmu svátému. Kniha Dr 
Merella je přístupná obsahem a roz
sahem každému čtenáři.

Ctibor Mařan-Miloslav Pražák-Fr. 
Malý: Patriarcha slovanství P. Anto
nín Marek. Stran 52, cena brož. 17 
Kčs. Vydalo nakladatelství Univer
sum v Praze. Tři autoři se spojili, aby 
vyložili činnost vlasteneckého kněze, 
který dokumentuje účast katolického 
duchovenstva na našem obrození. U- 
vaha Ctibora Mařana všímá si oné 
stránky Markovy činnosti, která poz
ději sjednocuje katolický lid v zájmo
vé sdružení na obranu svých práv a 
k hákní a prosazování křesťanských 
zásad v životě sociálním a státním. 
K této činnosti dal Marek základy 
svou činností literární i organisační. 
Emil Pražák podává v hutné studii 
jeho činnost literární, překladatel
skou seznamuje nás s jeho prací slov- 
níkářskou. která se projevuje též tvo
řením celé řad v slov dnes již v uží
vání zcela vžitých. Markův duchovní 
profil ukazuje ieho zájem o ruský 
východ, jeho zdůrazňované cyrilome
todějství a snahy unijní, což jej při

bližuje dnešku. Konečně třetí část té
to knížky jest věnována životu An
tonína Marka, jak jej lze vyčíst z 
farské kroniky jím založené, z vypra
vování Markova současníka, který do
sud žije. Z těchto dvou pramenů vy
tvořil dnešní libuňský farář P. Fr. 
Malý obraz, oživující život a dílo mu
že, který je významnou postavou čes
kého duchovního života minulého 
století.

G. K. Chesterton: Sv. Tomáš Akv. 
Přeložil Tím. Vodička. Stran 225. ce
na brož. 63 Kčs, váz. 85 Kčs. Vydalo 
nakladatelství Universum v Praze. 
Chesterton, autor zaměřený zcela ke 
konkrétním věcem, vytvořil tu podi
vuhodnou knihu o duchu převážně 
spekulativním, jakým byl sv. Tomáš 
Akvin. V knize třeba zvlášť podtrh
nout znůsob, jakým Chesterton dove
de osvětlit vnitřní souvislost mezi dí
lem Andělského Učitele a jeho dobou. 
Velmi názorně, srozumitelně a přece 
znalecky líčí aristotelovskou reakci 
středověku na tradici áugustinovskou, 
stejně jako vzájemný vztah mezi dí
lem svátého Dominika, svátého Fran
tiška z Assisi a svátého Tomáše. Jeho 
srovnání středověké reformy s luther- 
skou Reformací, jež se jeví proti stře
dověku jako opožděné zpátečnictví, je 
velmi poučné a pro moderního čte
náře, který o tom slyšel většinou jen 
fráze, přímo překvapující. Úhrnem 
lze říci, že Chestertonova kniha je 
nejnázornějším a neizákladnějším ú- 
vodem k dílu sv. Tomáše, zejména 
pro čtenáře, který není filosoficky 
školen.

MODLITBA OČIMA VÝCHODU

Jako ryba žije ve vodě a z vody, 
tak i duše milující Boha žije v mod
litbě a z modlitby. To pochází od
tud, že duše milující Boha neustále 
se snaží a rozmlouvá s milovaným 
svým Stvořitelem. To úsilí bývá ně
kdy tak veliké, že lidé, planoucí lás
kou k Bohu se modlí k Bohu i ve 
snu. - Jakub, arcibiskup nižegorod- 
ský.

Času k modlitbě nenalézá pouze 
ten, kdo se nechce modlit. - Innoken- 
tij, metropolita moskevský.

Modlitba jako zlatý klíč nám ote
vírá všechny poklady milosrdenství a 
štědrosti Boží. - Dimitrij, arcibiskup 
volyňský.

„Apoštolát“ vychází Jako měsíčník v Olomouci. Používání novinových známek povole
no ředitelstvím pošt v Brně č. J. IA-4-2370-O115492 dne 14. února 1946. Podací úřad Olo
mouc I. - Vytiskly Lidové závody tiskařské a nakladatelské, spol. s r. o. v Olomouc*.


